

IN SPARGEREA  
DE LA „CARITAS“

SE INTENSIFICĂ

CERCETĂRILE

● Ieri, ultimul avion TAROM de pe ruta București — Cluj-Napoca a adus întăriri de la Inspectoratul General de Poliție. Pentru Completarea efectivelor care cercetează spargerea de la „Caritas“ au fost trimiși doi dintre cei mai buni poliști din țară. Este vorba despre domnișocul colonel Alexandru OPREA (direcția judiciară) și domnul maior Constantin-MANOILĂ din (cercetări penale). Dis-de-dimineață, domniile lor au luat legătura cu adjunctul inspectorului șef al Poliției județene, domnul maior Alexandru CRIȘAN, cu care au fixat principalele obiective, precum și luarea primului contact cu „țerenul“. O primă declarație a „purtătorului de cuvânt“ al echipei complexe de cercetare în acest caz va fi dată publicității mâine dimineață.

● Din surse apropiate conducerii „Caritas“ am aflat că „investițiile pe cont propriu“ au condus la ideea că cel însărcinat cu paza clădirii de pe strada Plevnei se aflau în cu totul altă parte decât locurile fixate pentru a-și exercita atribuțiile de serviciu, aflându-se, la ora spargerii, într-un chef prelungit.

● Cu toate că n-am primit confirmări oficiale, se pare că modul de spargere a casei de fier s-a efectuat rudimentar, cu un obiect tare, ascuțit și lung.

● O altă constatare se referă la nerespectarea de către angajații firmei „Caritas“ a Hotărârii Guvernului nr. 569 din 20 august 1991 — art. 1, lit. c. Aici se prevede obligativitatea depunerii la bancă a sumei convenite ca plafon de casă, urmare a contractului dintre firmă și banca deponentă. Cum însă banii au fost ținuți la țecherea...

Radu VIDA

# ADEVĂRUL

de CLUJ ziar independent

ANUL VI NR. 1057  
MIERCURI  
26 IANUARIE 1994  
12 PAGINI 100 LEI

CLUJUL ȘI  
SPECTACOLUL  
DEDICAT UNIRII

În cadrul spectacolului prezentat, luni seara, pe scena Naționalului clujean, manifestare grandioasă ocazionată de împlinirea a 135 de ani de la Unirea Principatelor Române, la care și-au dat concursul: ansamblurile folclorice „Mărtisorul“, „Doina Ianului“, „Romănașul“, „Someșul-Napoca“; grupul folcloric condus de Grigore Leșe; Corul Mitropoliei Basarabiei din Chișinău; Asociația folclorică „Avram Iancu“ (cu ansamblurile de copii „Ciobănașul“ din Cluj-Napoca și „Crățele“ din Iclod; „Miorița“ și Ansamblul folcloric „Avram Iancu“ — ambele din Cluj-Napoca); surorile Pușcaș, precum și cunoscuții interpreți ai cîntecului popular românesc: Mariana Morcan, Cornel Popa, Elena Măneacă, Marla Marcu, Ion Fărcaș, Maria Dan, Aurel Tămas, Aurel Ciceoan, Mia Dan, Amalia Cădoș, Dumitru Sopon și Ionuț Fulea, cărora le-am asocia prezentarea inspirată și plină de poezie a profesorului Victor Bercea, director al Casei de cultură studențești — am fost martorii unei ceremonii emoționante: domnul primar Gheorghe Funar și domnul prof. Ioan Câmpeanu, consilier municipal, au înmînat

Michaela BOCU

(Continuare în pag. 7)

Ion GOIA

În ultimul an, dar mai ales în săptămînile din urmă am constatat că tot mai multe personalități politice (cu și fără ghilimele) sînt „infestate“ de VIRUSUL PUTERII. Pînă spre vara anului 1992, cînd în Parlament exista o majoritate confortabilă a unui singur partid (FSN), chiar și pînă la alegerile din septembrie a aceluiași an încercările unor forțe politice de a ajunge în guvern au fost nesemnificative, așa zice chiar inexistentente. EXPERIMENTUL cu PNL, după căderea guvernului Roman, a fost o păcăleală.

Acum situația este total diferită, cu noi reguli ale jocului politic. După alegerile din septembrie 1992 nu s-a putut constitui decât o majoritate parlamentară fragilă (53 — 47), majoritate care s-a realizat nu în jurul unei

platforme sau program politic de guvernare, ci din pură necesitate și o anumită euforie a succesului. S-au coalizat în susținerea viitoarelor structuri de conducere ale celor două camere și, apoi, a formării Guvernului, o grupare de partide care s-au declarat a fi

tețe că nu se dă o luptă cinstită pentru putere, nu este dorită puterea pentru a aduce mult bine țării (sau județului, orașului, comunei) decât cel pe care îl inoculește; se dorește puterea cu orice preț, de cele mai multe ori dintr-un orgoliu bolnăvicios.

## VIRUSUL PUTERII

de orientare de centru, centru-sînga și sînga. De cealaltă parte, restul.

Ghinionul este că o bună parte dintre politicienii noștri (inclusiv cei firește, și parlamentarii) au început să simtă din plin gustul puterii și să dorească cu orice preț să ajungă cît mai sus. Așa zice că, într-un fel nu e rău, dacă folosesc puterea pentru binele general. Dar constatăm cu tris-

Lupta, atît surdă cît și cu trompetă pentru fotolii guvernamentale (sau pentru întregul guvern) a devenit dezgustătoare. Simțim că nu se joacă cinstit, că una se plănuește „la vedere“ și alta în subteran.

Ne așteaptă zile tensionate, datorită nu în primul rînd aplicării amenințărilor cu greva sindicatelor, ci a acestei lupte peride pentru putere. Situația poate du-

ce la un deznădămint imprevizibil. Previzibilă poate fi destrămarea actualei majorități parlamentare, deoarece acest VIRUS AL PUTERII se pare că nu are leac pentru politicienii orgoliosi. Dacă ceea ce spuneam că este previzibil va deveni realitate, nu există altă alternativă decît alegerile anticipate. Am impresia că unii lideri ai partidului de guvernămînt (dacă nu chiar întreaga conducere a PDSR) doresc acest lucru și acționează în consecință. S-ar putea să nu fi înțeles cu bine jocurile politice, dar oricum unele schimbări de substanță sînt inevitabile, deoarece în actualele condiții nu se poate guverna. Avem nevoie de un executiv puternic, exigent, dinamic, susținut de o majoritate parlamentară solidă. Altfel se bate pasul pe loc sau mergem din rău în mai rău. Nu se poate lu-

(Continuare în pag. 7)

## Cu flancurile neacoperite P.U.N.R. a devenit vulnerabil

Grigore Zanc: PROTOCOLUL CU P.U.N.R. nu este definitiv

Am luat legătura ieri cu domnul GRIGORE ZANC, președintele organizației județene Cluj a P.D.S.R., pentru a afla și opinia dînsului în legătură cu neașteptata răsturnare de situație care a intervenit în negocierile P.D.S.R. — P.U.N.R. Dl. Zanc ne-a informat că astăzi are loc la București ședința Biroului Executiv al partidului de guvernămînt, care va lua în discuție și stadiul negocierilor cu P.U.N.R. Biroul Executiv al P.D.S.R. va hotărî și data la care să fie convocat Consiliul Național al partidului. Potrivit d-lui Zanc, acesta va avea loc în primele zile ale lunii februarie. Vă reamintim că la ședința consiliului se va decide dacă P.D.S.R. va semna sau nu protocolul încheiat cu P.U.N.R.:

— Domnule Grigore Zanc, știți desigur că termenul dat de P.U.N.R. pentru semnarea protocolului este de 1 februarie. D-voastră ați afirmat că ședința Consiliului Național va avea probabil loc după această dată.

— Termenul fixat de 1 febru-

arie este după protocolul și după discuțiile pe care P.U.N.R. le-a făcut publice. Acest protocol nu este definitiv și cred că normal

Interviu realizat de  
Calus CHIOREAN

(Continuare în pag. 7)

Valer Suian. P.D.(F.S.N.) ȘI U.D.M.R. SPRIJINĂ GUVERNUL ÎMPOTRIVA P.U.N.R.

Poate că niciodată nu s-au interferat atîtea jocuri politice ca în această perioadă. Dorind o participare la guvernare împreună cu P.D.S.R., P.U.N.R. a negociat cu garda deschisă, uitînd că trebuie să-și asigure spatele și flancurile într-un război care nu seamănă cu nimic din ceea ce am cunoscut pînă acum. Și astfel s-a trezit învins. Deocamdată, problema este ce se află în spatele acestui înfrînger. Liderii P.U.N.R. știu de acum cine a blocat negocierile cu P.D.S.R., cititorii însă nu știu. Pentru informarea lor încercăm să descifrăm tainele ultimei perioade împreună cu senatorul VALER SUIAN, cel despre care se spunea că are șanse de a fi numit ministru de justiție în guvernul P.D.S.R. — P.U.N.R.

— Ce-ați face dacă ați fi ministru al justiției?

— Ajungînd în guvern, cred că am putea pune în practică devisa noastră, care este: muncă, demnitate, legalitate, unitate națională și credința în Dumnezeu. România traversează o

perioadă grea, iar românii sînt de acord să facă sacrificii numai dacă se conving că au șanse de a trăi mai bine după o anumită perioadă și dacă pot con-

Valer CHIOREANU

(Continuare în pag. 7)

EXPOZIȚIE  
INTERNACIONALĂ  
LA CHIȘINĂU

În Republica Moldova, la Chișinău, în perioada 3 — 7 martie 1994 va avea loc expoziția internațională de bunuri de consum „Expocons '94“ Camera de Comerț și Industrie Cluj a asigurat pentru participanții clujeni o suprafață de 50 mp. Inscriserile pentru doritori se fac la C.C.I. Cluj, Departamentul țiguri și expoziții, pînă la data de 4 februarie a.c.

CLUJENII LA VIENA

Începînd cu 26 ianuarie pînă în 30 ianuarie a.c. la Viena va fi deschis trgul internațional „Frein '94“ de turism. Din județul nostru sînt prezente, între altele, firmele: „Eximtur“, „Melody“, „Euro“, „Rotta“, „Elipsa“, „Someș“ Dej, „Artesul“ Turda. Spațiul de 9 mp a fost obținut prin intermediul Camerei de Comerț și Industrie Cluj, participante fiind firme membre ale camerei. Le urăm succes în convingerea turiștilor străini!

TELEX

● VARȘOVIA. Liderul ultranaționalist rus Vladimir Jirinovski va face o vizită particulară în Polonia de joi pînă duminică, prilej cu care va merge și la Auschwitz, transmise agenția FRANCE PRESSE.

Jirinovski a fost invitat de omul de afaceri de dreapta Janusz Bryozwowski. Într-o conferință de presă, acesta a declarat despre oamenii politici polonezi că refuzul lor de a se întîlni cu Jirinovski dovedește „lipsa instinctului de conservare“.

În ce privește vizita la Auschwitz, Bryozwowski a afirmat că ea este determinată de „curiozitatea personală a liderului ultranaționalist rus, și „nu de dorința de a aduce un omagiu“ victimelor.

● BUDAPESTA. Ungaria va pune în vânzare, începînd din luna martie, 250 de castele, vile și hoteluri particulare, foste proprietăți de stat, a anunțat, la Budapesta,

Katalin Buglos de la Agenția proprietății de stat (SPA) însărcinată cu privatizarea în Ungaria, informează agenția FRANCE PRESSE.

Peste 100 de castele și 150 de monumente protejate, printre care, palate, pavilioane de vînătoare și mănăstiri figurează pe lista vînzărilor.

● WASHINGTON. Strobe Talbott, a doua personalitate în ierarhia Departamentului de Stat al SUA, a cerut guvernului rus să nu încetinească ritmul reformei, transmise AFP. „Asistența noastră va urma ritmul reformei lor“ — a spus Talbott, într-o subcomisie senatorială care examinează problema unui ajutor pentru Rusia. De asemenea, el și-a exprimat preocuparea față de plecarea din guvernul rus a unor oameni politici reformatori și în legătură cu rolul noului parlament de la Moscova în ce privește viitorul reformelor.

● PARIS. Serviciile secrete iranene ar fi direct implicate în asasinarea fostului premier iranian, Shapour Bakhtiar, aleasă măturțile depuse luni în fața judecăto-rului de instrucție parizian Jean-Louis Brugulere. Însărcinat cu acest dosar, relatează agenția FRANCE PRESSE.

Prin ajutorul lor logistic, serviciile secrete iranene ar fi participat la asasinarea fostului premier al șahului Iranului, ucis împreună cu secretarul său la 6 august 1991, în regiunea Parisului.

● SUA. — CHINA. Secretarul de stat american, Warren Christopher, a declarat luni, la Paris, că discuțiile sale cu ministrul de externe chinez, Qian Qichen, nu au permis realizarea de „progrese substantiale“ în problema drepturilor omului. O ultimă oficialitate americană a afirmat că Beijingul s-a declarat, pentru prima oară, disponibil să discute soarta deținuților săi politici.

# AGENDA

## TELEFOANE

• PREFECTURA CONSILIUL JUDEȚEAN: 11-64-16;  
 • PRIMĂRIA CLUJ-NAPOCA: 19-60-30; PRIMĂRIA DEJ: 21-17-90; PRIMĂRIA TURDA: 31-31-66; PRIMĂRIA CÎMPIA TURZII: 36-80-01; PRIMĂRIA HUEDIN: 25-15-48; PRIMĂRIA GHERLA: 24-19-26  
 • POLITIA CLUJ-NAPOCA: 955 și 11-15-10; POLITIA FERVIARA CLUJ-NAPOCA: 13-49-76; POLITIA DEJ: 21-21-21; POLITIA TURDA: 31-21-21; POLITIA CÎMPIA TURZII: 36-82-22;  
 • POLITIA HUEDIN: 25-15-38; POLITIA GHERLA: 24-12-24.  
 • POMPIERI: 981  
 • APĂRAREA CIVILĂ CLUJ-NAPOCA: 11-24-71  
 • SALVAREA: 961, SALVAREA C.F.R.: 11-85-91  
 • INTERNAȚIONAL: 971; INTERURBAN: 991; INFORMAȚII: 931; DERANJAMENTE: 921; ORA EXACTĂ 958  
 • REGIA AUTONOMĂ DE TERMIFICARE - DISPECERAT: 11-87-48; REGIA AUTONOMĂ DE APĂ-CANAL - DISPECERAT: 11-63-02; S.C. "SALPREST" S.A. - DISPECERAT: 11-29-68; COMENZII SPECIALE PENTRU TRANSPORT REZIDUURI: 11-10-12 interior 132  
 • GARA - INFORMAȚII: 952; AGENȚIA DE VOIAJ C.F.R. - INFORMAȚII: 11-22-12 (intern); 11-24-75 (internațional)  
 • AUTOGARA I: 14-26-26  
 • AUTOGARA II: 13-44-88.

## CURSE AUTO

**CURSE INTERJUDEȚENE:**  
 din Autogara I - Cluj-Napoca - Sibiu: 5,45; Cluj-Napoca - Tirgu Mureș: 6,30; Cluj-Napoca - Bala Mare: 6,30 (nu circulă duminică);  
 din Autogara II: Cluj-Napoca - Abrud: 6,00; Cluj-Napoca - Zalău: 6,30 (nu circulă duminică); Cluj-Napoca - Gîrbău - Zalău: 6,40; Cluj-Napoca - Jibou: 7,00; Cluj-Napoca - Șimleu Silvaniei: 8,30.  
**CURSE INTERNAȚIONALE:**  
 din Autogara II:  
 • Cluj-Napoca - Budapesta, cu plecare din Cluj-Napoca în ziua de vineri, ora 7,00 și înapoierea din Budapesta în ziua de sîmbătă, ora 11,00.  
 • Cluj-Napoca - Budapesta, cu plecare din Cluj-Napoca în ziua de luni, ora 7,00 și înapoierea din Budapesta în ziua de marți, ora 11.  
**INFORMAȚII:**  
 Autogara I: 14-24-26  
 Autogara II: 13-44-88.

**S.C. VENTO S.R.L.**  
 Str. A.Vlaicu nr.5, vinde prin magazinul său: covoare, mochetă, electronice, electrice, porțelan, baterii sanitare, lacăte.

## TAXIMETRE

**PRITAX**  
 117371 • 192727  
 11 22 86 • 142238  
**Siguranță, confort, promptitudine.**  
 Reducere 10% pentru studenți. Comisioane pe bază de comandă \*NON STOP! AMINTIȚI-VĂ! MAI IEFTIN DECît PRITAX ESTE DOAR MERSUL PE JOS!

## FAN TAXI

Servicii prompte, ireproșabile. la prețuri convenabile NON STOP!  
 Tel 199999; 118751; 111013.  
 Încercați și o să vă convingeți!

## TERRA TAXI

Tel. 152727; 155344  
 La tariful cel mai redus, serviciile cele mai prompte, sigure și corecte!  
 Efectuăm comisoane la comandă!  
**Alegeți TERRA și i nu veți regreta!**

## SOMES TAXI

Tel 191144; 191145  
**SFIDEAZĂ ORICE CONCURRENTĂ!**

## TAROM

**DECOLĂRI DIN CLUJ-NAPOCA SPRE BUCUREȘTI:**  
 9,20 și 19,40 (de luni pînă vineri, inclusiv); sîmbătă: 9,30 (o singură cursă).  
**SOSIRI LA CLUJ-NAPOCA:**  
 București - Cluj-Napoca 8,50, 19,10 (de luni pînă vineri, inclusiv); sîmbătă 9,00 (o singură cursă).

## GIULIVO

Str. I.C.Frimu 26,  
 tel/fax: 095/192216  
 (cîlj cu str. București)  
 Unic distribuitor în România a produselor firmei italiene ALMA. VINDE MOCHETĂ de diferite tipuri și culori, pt. amenajarea locuințelor, birourilor, magazinelor, băncilor, restaurantelor etc.  
**CONFECTIONĂM** pentru orice tip de autoturism presuri, precum și seturi de covoare pt. baie.  
 ZILNIC 8-17.

Str. Napoca 15  
 Preluăm pentru vânzare, **OBIECTE DE ARTĂ VECHĂ.**  
 Orar 10-18.

**AUDIOCASETE ÎNREG. SIGILATE,** garanție, muzică de toate genurile, noutăți top, cu numai 1500 lei la "ARCA", Str. Dacia 1a și "JOLLYLUX", Str. Tipografiei 11 (îngă Central)

**S.C. VERSAT S.R.L.**  
 Prin magazinul UNICO din Str. A.Vlaicu nr. 10, vinde la parterul magazinului.  
 • o bogată gamă de produse alimentare: lactate, unt, brînzeturî, piine, preparate carne și multe altele; ZILNIC la etaj  
 • o largă gamă de produse electrocasnice marca PHILIPS, aragaze, congelatoare precum și cei mai importanți raion din zonă, de chimicale.  
 Orar ZILNIC 7-21 ALIMENTAR 10-18 INDUSTRIAL.

**CITY TAXI, 166666, 166866, 165175. SIGURANȚĂ, CALITATE, CORECTITUDINE**

**CURCUBEUL-RAINBOW.**  
 B-dul N. Titulescu (fostă Pata) bl. S3 magazin alimentar. vă oferă produse din carne, lactate, băuturi, piine, raion cosmetice. ZILNIC orele 7-23.

**ICNOSOS EXIM S.R.L.**  
 Finisaje în construcții, la termen și de calitate. Str. Godeanu nr.1/18, tel. 152130

**LUCAS - FIRME LUMINOASE**  
 Tel. 111-758. P-ja Unirii 25. Orar 9-16

## FARMACII

**FARMACII CU SERVICIU PERMANENT:** FARMACIA "CORAFARM", str. Ion Mesteș nr. 4, tel. 17-51-05.

**GARDA DE NOAPTE:** Farmacia nr. 2, "PERLA", strada Doja 37, telefon: 13-69 69, orar 20-8.

**NU AU FOST DESCHISE CONFLICTE DE MUNCĂ**

Ieri, la prînz, la Camera de Muncă Cluj nu era înregistrat nici un conflict de muncă.



**MERE IN ALUAT**  
 Alimentele și cantitățile de care aveți nevoie: 1,5 kg mere, 250 g făină, 200 g unt, 100 g zahăr pudră, 150 g gem de căpșuni, 3 ouă, 1 plic. zahăr vaniliat, puțină sare.

**Mod de pregătire:** Merele se curată de coajă, se scobesc cu o linguriță specială, și se umplu cu gem. Din făină, unt, ouă și puțină sare se face o cocă din care se întinde o foaie, care se taie apoi în fișii de lățimea palmei. Se învelesc merele cu aluatul tăiat astfel, se așează într-o tavă unsă cu puțin unt, se dau la cuptor și cînd sînt gata se pudrează cu zahăr pudră amestecat cu zahăr vaniliat. Vă dorim poftă bună!

## TRANSPORT C.F.R.

**ORARUL TRENURILOR DE CĂLĂTORI - PLECĂRI DIN CLUJ-NAPOCA ACCELERAT, RAPID, EXPRES**  
**BAIA-MARE:** 16,15  
**BOTOȘANI:** 21,05  
**BRAȘOV:** 1,39  
**BUCUREȘTI (prin Brașov):** 0,59; 7,52 (nu circulă sîmbăta, duminică și în sărbătorile legale); 10,21; 14,43; 22,00; 23,53; (prin Sibiu): 10,55; (prin Simeria): 9,39  
**EPISCOPIA BIHOR:** 0,40; 15,08;  
**ORADEA:** 4,11; 15,44; 21,09  
**GALAȚI (prin Ploiești):** 9,08  
**IAȘI:** 0,44; 13,05; 21,05  
**SATU MARE (prin Dej - Baia Mare):** 5,31; 16,15 (cu 6 vagoane prin CAREI); (prin Oradea): 4,11  
**SIBIU:** 10,55; 15,30  
**SIGHETU MARMAȚIEI:** 5,48  
**TIMIȘOARA (prin ORADEA):** 4,11; (prin Simeria): 1,30; 14,10 (circulă cu ordin special); 22,50  
**TÎRGU MUREȘ:** 20,51  
**ZALĂU:** 5,31

## TRENURI DE PERSOANE ÎN ALTE DIRECTII:

**APAHIDA:** 18,18  
**BISTRITA:** 15,15  
**CÎMPIA LIBERTĂȚII:** 19,38  
**DEJ:** 5,57; 11,36; 22,40  
**ILVA MICĂ:** 6,20  
**RĂZBOIENI:** 8,15  
**TEIUȘ:** 12,35; 14,47; 16,35  
**VATRA DORNEI:** 14,25  
**CIUCEA:** 5,50; 16,56; 23,00  
**CÎMPULUNG:** 3,25

## PRECIZARE

Dintr-o regretabilă eroare de documentare, în nota "Portal - din nou în culpă" apărut în numărul nostru din 21 ianuarie 1994, s-au făcut afirmații neconforme cu realitatea. Întreruperca programului de televiziune prin cablu al firmei Portal s-a datorat, ca și cu alte ocazii, unor întrepreri în furnizarea energiei electrice în zonă, cum a precizat și furnizorul. Regretăm apariția acestei note, în care sînt bănuite unele implicații politice, dată fiind întreruperea emisiunii de actualități. Precizăm că abonații la serviciile Portal au încredere în firmă și așteaptă dezvoltarea serviciilor sale. În acest sens redacția urîndu-i succes.

## FILME

21 - 27 IANUARIE  
**ÎN CLUJ-NAPOCA**

• Republica - Sommersby - SUA - PREMIERA (9; 11; 13,15; 17,45; 20)  
 • Mărăști sala A - Fără ieșire - SUA (11; 13; 15; 17; 19); sala B - Pe-deapsă fără judecată - SUA (14; 16; 18)  
 • Victoria - Răsărit de soare - SUA - PREMIERA (9; 11,30; 14; 16,30; 19)  
 • Arta - Scara lui Jacob - SUA - PREMIERA (11; 13; 15; 17; 19)  
 • Favorit - Formidabilul 2 - HOT SHOTS 2 - SUA; Mr. Bean dă examen - SUA (11; 13; 15; 17; 19)  
 • Apollo - 21-23 Ian - Singur acasă 2 - SUA (16; 18); 24-25 Ian. - Plăcerea dragostei - Italia (16; 18); 26-27 Ian. - În pat cu dușmanul - SUA (14; 18)

## ÎN JUDEȚ TURDA

• „Tineretului” - sala A - Oameni de onoare - SUA - PREMIERA; sala B - Prețul trupului - SUA - Interzis sub 16 ani  
 • „Fox” - Surf Ninjas - SUA - PREMIERA  
**CÎMPIA TURZII**  
 • „Muncitoresc” - Poveste din Los Angeles - SUA - PREMIERA; Predator 2 - SUA - PREMIERA  
**GHERLA**  
 • „Pacea” - Marele Sikander - Îndi a - PREMIERA; Îndobina - Franța - PREMIERA

## BULETIN METEO

Astăzi vremea va fi relativ caldă, cu cerul mai mult acoperit. Temporar vor cădea precipitații mixte. Vîntul va sufla slab la moderat, cu intensificări temporare din sectorul vestic. Temperatura maximă se va situa între 3 și 5 grade. Ieri, la ora 12, la Cluj-Napoca se înregistrau 3 grade, iar presiunea atmosferică măsura 731 mm Hg, în scădere. (Octavian Niculescu, meteorolog de serviciu)

## TELESPECTATOR

Programul 1: 7,00 TVM. Telematinal; 10,00 Actualități; 10,05 Calendar; 10,30 Limbi străine (engleză); 11,00 Bariera numerelor; 11,30 Anchetă la muzeu; 12,15 Descoperind India; 12,30 - 1001 audiii; 13,30 Desene animate; 14,00 Actualități; 14,10 TVR Iași; 15,00 TVR Cluj-Napoca; 15,45 Film artistic: „Print și cerșetor” (S.U.A., 1937) (1); 16,50 Actualități; 17,00 Să fiu eu însumi; 17,50 Medicină pentru toți; 18,15 Tezaur; 19,00 Studioul economic; 19,30 Desene animate; 20,00 Actualități; 20,45 (Ce-) de făcut?; 21,15 Film serial: „Edward și doamna Simpson” (ultimul episod); 22,15 Finneri interpretii ai cîntecului popular românesc; 23,30 Noi

frontiere; 23,15 Actualități; 23,35 Confluente; 0,20 Poesis. Programul 2: 14,00 Actualități; 14,10 Peisaje; 15,05 Întîlnirea de la miezul nopții (r); 16,00 TVE Internațional; 16,30 Film serial: „Și bogății plîng” (37); 17,00 Interferențe; 18,30 Emisiune în limba maghiară; 20,00 ZDF; 20,30 Desene animate; 21,00 TVM. Mesager; 21,30 Limbi străine (engleză); 22,00 TV 5 Europe; 22,30 Teatru TV: „Oglinda” de Dumitru Solomon.  
**TVR CLUJ-NAPOCA:** 9,00 Panoramic; 9,10 Întrebări pentru o funcție; 9,30 Emisiune în limba maghiară; 15,00 - 15,30 Lumea copiilor; Music Shop; 15,30 - 16,00 În limba maghiară. Intermezzo: iarnă muzicală clujeană.  
 Redacția nu își asumă responsabilitatea în legătură cu eventuale modificări intervenite în programul anunțat.

Vă este greu să găsiți cuvîntul ce exprimă adevărul?  
 Vă ajutăm noi:  
**ADEVARUL de CLUJ zilnic**

## ROZA VINTURILOR

Președintele Austriei în dilemă:

## AMANTA SAU PREȘEDENȚIA ?

Acuzat de o legătură extra-conjugală, președintele Austriei, Thomas Klestil, și-a convocat consilierii, în încercarea de a depăși criza politică creată din acest motiv, care l-a pus în fața alternativei de a renunța la legătura sau de a demisiona. Soția lui Klestil, Edith, a declarat la sfârșitul săptămânii că l-a părăsit pe sotul ei, cu care a conviețuit 37 de ani, constatând că rolul său de primă doamnă i-a fost uzurpat de apropiata colaboratoare a președintelui, Margo Loeffler, în vârstă de 39 de ani. Presa austriacă a condamnat faptul că Klestil este supus u-

nor presiunii crescînde din partea cercurilor politice să alege între cele două alternative. Se pare că însuși ministrul austriac de externe, Alois Mock, și soția acestuia au încercat, fără succes, să intervină pentru a înăbuși scandalul, cerîndu-i președintelui să determine amanta să părăsească țara.

Agencia Reuters se întreabă cu umor cine îl va însoți pe președintele austriac în vizita sa oficială în Egipt, prevăzută pentru 7 februarie și cine îl va ține de braț, la balul Operei din Viena, care urmează să aibă loc la 10 februarie.

IN SUMMIT-UL NATO DE LA BRUXELLES  
MULTE AU DEPINS DE  
PREȘEDINTELE AMERICAN

Londra 24 ian. (Rompres). Cotidianul „The Daily Telegraph” inserează articolul „NATO'S Future”, semnat de secretarul de stat britanic Douglas Hurd, ce face o analiză a rezultatelor recentului summit al NATO de la Bruxelles.

În opinia autorului, Reuniunea a răspuns afirmativ la cele trei întrebări esențiale: „Va dăinui Alianța Atlantică? Vor demonstra aliații imaginația necesară extinderii securității pe continentul european? Se va putea adapta NATO noilor dezordni care au înlocuit

vechilui scenariu apocaliptic al confruntării Estului cu Vestul?” Douglas Hurd scrie în articolul său: Multe au depins de președintele Clinton, care a reafirmat, fără echivoc, angajamentul american către Europa și Alianța Atlantică și a făcut clară intenția de a păstra trupele americane (100.000 soldați) pentru a susține pacea și stabilitatea de care vestul Europei s-a bucurat timp de 40 de ani. Mai există și alt motiv pentru reînnoirea angajamentelor Americii față de Alianță, și anume apariția noilor democrații „care bat la ușa NATO”

GUVERNUL RUSIEI ȘI  
FLUCTUAȚIILE VALUTEI

Fluctuațiile cursului dolarului de săptămîna trecută de pe piața valutară rusească sînt legate de imprezvizibilitatea politicii guvernului — a afirmat, într-un interviu acordat agenției Itar-Tass, liderul blocului „Opțiunea Rusiei”, Egor Gaidar. El a menționat că, în pre-

zent, cursul rublei rusești nu mai este susținut în mod artificial.

„În decembrie 1993, a spus Gaidar, Banca Centrală a Rusiei a intervenit pe piața valutară pentru a nu permite o scădere bruscă a valorii rublei”, principalul factor de susținere fiind reducerea temperaturii de sporire a masei valutare și a ratei inflației. Rupîndu-se acest raport, au crescut tendințele inflaționiste, care au dus la o adevărată „explozie” a cursului dolarului. Dacă guvernul va abandona cursul ferm al politicii financiare și de credit, scăderea rublei va fi un factor de durată pentru economia rusească, a precizat Egor Gaidar.

IN ACEASTA PAGINA  
PUBLICAM MATERIALE  
FURNIZATE DE

AGENȚIA NAȚIONALĂ DE PRESĂ



NATIONAL NEWS AGENCY

PREȚURI ȘI DIN ALTE SURSE

O întrunire recentă a unor personalități politice și militare la Centrul pentru studii strategice și internaționale din Washington a permis coroborarea diversității părerilor în ceea ce privește NATO în lumea contemporană. Personalități ca fostul ministru al apărării Statelor Unite ale Americii, domnul Harold Brown și fostul secretar de stat Alexander Hage, cîndva și numărul 1 în NATO, fostul ambasador la Moscova Jack Meklac, în prezent profesor la Universitatea Columbia din New York au atras atenția că unele cercuri din Rusia vizează în continuare obiective imperialiste.

Este evident că în lumina schimbărilor survenite în ultimii ani în noua Rusie și Europa de Est, Alianța Nord Atlantică va trebui să se adapteze și ea noilor condiții și să-și definească noul rol. Este clar că acest rol — au subliniat cei chestionați de reporterii marilor agenții de presă — va depinde de comportamentul adoptat de Rusia, de gradul de agresivitate ori de retinere pe care-l va manifesta Moscova.

Fostul ministru al apărării, Harold Brown a subliniat că NATO va trebui să abordeze problema în mod flexibil, care, pe de o parte să nu încurajeze expansionismul rus iar, pe de altă parte, nici să nu provoace Kremlinul. „În acest sens, trebuie să recurgem la o politică diferențiată de la o țară la alta, de la o situație la alta” — a afirmat vorbitorul. Domnia sa a susținut că extinderea Alianței Nord Atlantică trebuie să se facă în mod treptat, alit prin contacte și consultări militare cît și prin manevre militare comune.

Senatorul William Cohen s-a arătat și el de acord că extinderea organizației trebuie făcută în mod prudent. „Mă miră graba ideii de extindere a organizației” — a spus domnia sa. „Unele țări se tem de reînvierea expansionismului rusesc și cer să fie cooptate imediat în NATO, de teama că altfel vor fi din nou amenințate și dominate de Rusia. Acest lucru duce la un simț-

Italia: PARTIDELE POLITICE ÎN CĂUTARE DE ALIANȚE ÎN VEDEREA  
ALEGERILOR ANTICIPATE

(AFP, ANSA, Reuters) Partidul Reconstrucției Comuniste (PRC) din Italia a realizat o cotitură reformistă neașteptată, cu ocazia celui de-al doilea Congres al său care a avut loc la Roma, pronunțîndu-se cu o puternică majoritate pentru o alianță de stînga destinată să asigure guvernarea.

Creat în 1991, PRC este moștenitorul marxist al fostului Partid Comunist Italian (PCI) care a optat cu acea ocazie pentru calea social-democrației, transformîndu-se în Partidul Democratic al Stîngii (PDS), deschis unor alianțe la centru.

PRC a decis să intre în alianța de stînga, care va grupa la viitoarele alegeri generale anticipate din 27 și 28 martie PDS, Verzii „Rete” (Reteaua, mișcare antimafia), o parte din socialiști și mișcarea Alianța Democratică. Această alianță, pe care sondajele o consideră viitoare câștigătoare în alegeri, este prezentată drept o „alternativă” de guvernare față de dreapta, care a condus țara timp de 50 de ani.

Congresul PRC, încă foarte marcat de „felclorul” comunist — „tovarășul Lenin” și Cuba au fost ovaționați de cei circa 800 de delegați — a adoptat cu o largă majoritate noua linie propusă de tandemul Lucio Magri și Armando Cossutta, respectiv președintele grupului în Camera Deputaților și președintele partidului, două persoane cu practică îndelungată în comunismul internațional. Armando Cossutta a explicat motivele pentru care este favorabil acordului electoral cu partidele de stînga. „Dacă acum ne dăm deoparte, riscăm să rămînem nu numai în afara Palatului”, dar și în afara istoriei, care nu poate aștepta.

Noul secretar general al PRC Fausto Bertinotti, un sindicalist provenit din stînga CGIL (cea mai importantă centrală sindicală apropiată de PDS), a declarat la rîndul său: „Trebuie să încercăm și trebuie să reușim” să intrăm în guvern în cadrul unei alianțe alternative de stînga.

Achille Occhetto, secretarul general al PDS, principalul par-

tid al coaliției de stînga, a apreciat cotitura făcută de PRC. „Este foarte utilă pentru a favoriza un acord politico-electoral” la stînga eschierului politic italian, a arătat el.

PRC este primul partid de stînga în orașe foarte importante din nordul industrial al Italiei, cum sînt Torino și Milano. El este conștient de ponderea pe care o are în cadrul alianței progresiste: „Fără noi stînga va suferi un eșec total”, a afirmat Lucio Magri. În ciuda ostracizărilor proferate de cei mai moderați din cadrul a-

## DOCUMENTAR

lianței de stînga, PRC dorește să participe cu drepturi depline la dezbaterile asupra programului de guvernare.

Alte partide politice din Italia sînt și ele în căutarea unor coaliții înainte de aceste alegeri, ce se vor desfășura pe baza noului sistem de votare majoritar ce favorizează alianțele electorale.

Fosta democrație creștină și-a construit o nouă înfățișare reluîndu-și numele de origine, „Partidul Popular”. Linia sa politică este cea a unei „forțe populare, moderate și moderne care se recunoaște într-o grupare liberal-democratică și nu intenționează să opteze pentru o atitudine izolată la centru, care astăzi nu mai este neutră, ci contribuie la victoria stîngii” potrivit opiniei unuia din coordonatorii democrației creștine. Secretarul Partidului Popular, Mino Martinazzoli, a respins oferta de a se asocia alianței de stînga, optînd pentru o alianță cu „Pactul pentru Italia”, centrist, mișcare condusă de Mario Segni, un fost democrat-creștin.

Forțele democrat-creștine mai conservatoare includ și partidul lui Umberto Bossi, „Liga Lem-

bardă”, noua alianță condusă de neofasciști și o mișcare politică creată de Silvio Berlusconi.

În ceea ce privește Alianța națională, coaliția de dreapta susținută de secretarul MSI, Gianfranco Fini, Congresul ei de constituire i-a conferit puteri depline acestuia în conducerea noului cartel electoral. Potrivit lui Fini, el trebuie să fie adevărată alternativă la alianța de stînga.

Magnatul italian al presei și audio-vizualului, Silvio Berlusconi, a declarat la rîndul său: „De acum înainte, numai dacă nu survine un miracol, cred că pentru a împiedica formarea unui regim neocomunist va trebui să li se vorbească deschis tuturor italienilor de bună credință și să se acționeze”. Prin această, practic, Berlusconi a confirmat angajarea sa politică directă, excluzînd orice posibilitate de alianță cu nou creatul Partid Popular (PPI) al lui Mino Martinazzoli și cu „Pactul pentru Italia” al lui Mario Segni. El a declarat în acest sens: „Increderea mea în el s-a epuizat”. Deși Martinazzoli s-a dovedit o persoană respectabilă, care crede în ceea ce spune și care afirmă cu orgoliu că are o singură față — a mai precizat Berlusconi — față lui este aceea a unei agorii politice, iar argumentele lui defensive sînt expresia unui evident sindrom sinucigă.

Proprietarul „Fininvest”, grup care dispune de trei posturi de televiziune, de ziare și edituri și de un lanț de mari magazine și care este în același timp președintele clubului de fotbal „AC Milan”, a mai declarat că în situația trecerii la un nou regim „popularii au decis să nu ia nici o decizie, și aceasta nu este prima dată în istoria italiană. Sarcina istorică de a da italienilor un sistem politic de forțe alternative, care se luptă pe baza unor merite egale pentru conducerea statului, au pierdut-o din mină”.

Berlusconi lansase anterior un apel forțelor de dreapta de a se uni împotriva stîngii, cu puțin timp înainte de a-și lansa propriul partid, „Forza Italia” („Hai Italia”).

## PĂRERI ȘI PĂRERI DESPRE

## ALIANȚA NORD ATLANTICĂ

● Oameni de seamă despre visul Est Europeanilor  
la sfîrșit de secol XX ●

mint primejdie de presiune și urgentă” — a adăugat senatorul. Dinsul este de părere că alianța trebuie largită „pas cu pas” pentru a nu leza Moscova, dar nici de a nu descuraja țările Est Europene, care aspiră să fie primite în organizație.

La rîndul său, fostul secretar de stat Alexander Hage, care este nu numai militar de carieră, general, dar și unul din foștii comandanți ai Alianței Atlantică și-a manifestat îngrijorarea față de atitudinea Washington-ului și Moscovei. El s-a referit, între altele, la alegerile parlamentare de luna trecută din Rusia, cînd forțele retrograde au obținut succese surprinzătoare. „Trebuie să evităm cu orice preț să lăsăm impresia că sîntem mai preocupați de situația internă a președintelui Elțin, decît de siguranța țărilor care în trecut au căzut victime expansiunii ruse” — a afirmat domnia sa. Generalul și fostul secretar de stat Alexander Hage a susținut că în noile condiții se constată un anume naționalism, promovat chiar de noii reprezentanți în guvernul Elțin. În legătură cu parteneriatul pentru pace, domnia sa a afirmat că „reprezintă un bun început”. Nu este însă de acord cu presiunile exercitate asupra Ucrainei, menite să o determine să renunțe la armamentul nuclear.

Fostul ministru al apărării Harold Brown crede că

în condițiile schimbate radical azi, Rusia nu mai poate declara un război rece. Dinsul a explicat pe larg cum că Moscova este absorbită de problemele interne și nu-și poate permite imixțiuni externe. În același timp, trupele ruse se află la peste 1000 de kilometri de fostele ei poziții din centrul Europei, fiind confruntate cu probleme de cazare, recrutare de noi cadre, de aprovizionare etc. Tendințele imperialiste ale Rusiei nu au dispărut în totalitate — atrage atenția fostul ambasador al SUA la Moscova. Domnul Meklac a mai spus în legătură cu intervențiile armatei ruse în conflictele din fostele țări URSS că acestea pot fi utile în menținerea păcii dar, în egală măsură, ele pot fi și dăunătoare. Domnia sa a subliniat că de rău augur sînt intervențiile în Abhazia și, mai ales, cele ale Armatei a 14-a în treburile Republicii Moldova. În această lumină, a continuat demnitarul american ar fi greșit să se acorde mină liberă trupelor rusești să acționeze în fostele republici sovietice. Asemenea intervenții ar trebui tolerate numai în cadrul unor structuri internaționale bine definite și cu obiective precise — a încheiat domnia sa.

Din toate aceste luări de poziții reiese că viitoarele relații dintre Alianța Nord Atlantică și țările din Europa de Est, foste republici sovietice și însăși Federația Rusă vor depinde, pur și simplu, de comportarea Moscovei. Se apreciază că dacă Rusia va reuși să se redrezeze pe plan economic și social și dacă reformele democratice vor continua, rușii vor renunța, probabil, la tendințe expansioniste și se va concentra asupra realizării prosperității economice. Dacă reformele vor eşua o nouă generație de lideri stridenți și demagogi vor ajunge la conducere, organizația NATO va trebui să-și reanalizeze din nou poziția și să adopte o atitudine corespunzătoare față de Kremlin.

Nu mai să nu fie prea tîrziu!

Radu VIDA

*Pe culmea cea mai inalta  
a muntilor Carpati*

**TRANSILVANIA**

Memorandumul lui Al. Papiu Ilarian pentru uzul domnitorului Al. I. Cuza  
**Transilvania este fundamentul vieții perpetue  
a României**

La un an după unirea Principatelor Române, în ianuarie 1860, pașoptistul transilvănean Al. Papiu Ilarian, cărturar erudit, cu studii făcute la Blaj, Cluj, Viena și Padova, stabilit la Iași ca profesor, a redactat pentru uzul domnitorului Al. I. Cuza un „Memorand despre raporturile românilor cu nemții, cu slavi, cu unguri, în timp de pace și în cazul unei revoluțiuni în răsăritul Europei”. Memorandumul a fost publicat mai târziu în presă și într-o broșură cu titlul „Idealul daco-român”. El a oferit domnitorului o analiză sintetică a tendințelor de expansiune politică a germanismului, slavismului și maghiarismului și soluțiile ce ar fi trebuit să fie întreprinse de Principate pentru a nu-și periclita unitatea și perspectiva de unire a tuturor românilor într-un singur corp politic, denumit de Al. Papiu Ilarian Daco-România. Autorul avertizează pe domnitor asupra pregătirilor Austriei și Prusiei de a se întinde de la Baltica pînă la Marea Neagră, asupra panslavismului care urmărea crearea unei confederații panslave pe ruinele Turciei și Austriei. Insistă asupra tendințelor expansioniste ale maghiarismului, pe care Papiu Ilarian le cunoștea mai îndepărtat, de construire a unei Ungarii mari dintr-un conglomerat de națiuni, fără să țină seama de învătăminte istorice, de „nedreptățile și răstăcirile de la 1848”. Denuță acțiunile de deznaționalizare forțată a românilor transilvăneni.

Cunoscător al politicii Vlenei, de stimulare a tensiunilor dintre popoarele din imperiu, Al. Papiu Ilarian îi face cunoscută lui Cuza Vodă complexitatea practică de Austria, despre care spune că aceasta deși nu dorea o Ungarie puternică, își va da consimțământul — ceea ce se va întâmpla cîteva ani mai târziu — de unire, fără asentimentul românilor care reprezentau majoritatea populației, a Transilvaniei cu Ungaria, „numai cu scopul de a provoca pe români împotriva ungurilor și de-a arunca în luptă, ca la 1348, pe unii contra altora”.

După prezentarea curentelor de expansiune politică a puterilor imperiale vecine vorbește despre idealul de unitate națională al românilor, despre perspectiva făuririi statului Daco-România, considerînd că „este de datorită guvernelor române ca toate și totdeauna să ducă o asemenea politică care cel puțin să nu compromită cauza cea mare, cea viitoare, de întregire a națiunii române. Statul unitar Daco-România este examinat de Al.

Papiu Ilarian din punct de vedere teritorial, național, strategic, geografic, relevînd rolul Transilvaniei ca fundament al statului românesc. „Fără Transilvania — demonstrează autorul Memorandumului — Principatele nu au viitor, duc o existență precară și duble. Numai unirea Transilvaniei va pune fundamentul vieții perpetue a României”. În viziunea sa politică, România Mare, cu centrul în Transilvania, are toate condițiile să răspundă și intereselor Europei apusene pentru menținerea echilibrului european în această zonă, ceea ce nu o poate face nici Austria și nici Ungaria.

Domnitorului Al. I. Cuza îi sunt sugerate apoi și măsurile ce trebuiau să fie luate pentru ca Principatele să poată traversa momentele grele prin care trecea, datorită situației internaționale. Pe plan intern îi cerea să organizeze și să sporească armata; să cîștige încrederea națiunii printr-o mai bună administrare a dreptății; să cîștige înima poporului însuși proprietărilor și să sporească finanțele țării, secularizînd averile minăstirești; să pună capăt intrigilor interne. În politica externă considera că trebuie să se stea în cele mai bune relații cu Italia și cu Franța, recomanda prudență în relațiile cu Rusia și Austria, menționînd ca acestea „să nu se strice înainte de timp”. În privința relațiilor cu Ungaria susține că ungurii trebuie ascultați, fără însă a se pierde din vedere că ei sînt dușmani ai existenței unității naționale a românilor, mai ales a celor din Transilvania.

Al. Papiu Ilarian vedea în domnitorul Al. Ioan Cuza un continuator al politicii lui Mihai Viteazul, „un executor fericit al planului celui mai mare domn al românilor, ce a avut vreo dată Dacia lui Traian” și i se da asigurări că „românii din Transilvania în împrejurările de față, numai la Principate privesc, numai de aici așteaptă semnalul numai de aici își văd scăparea”.

Al. Papiu Ilarian s-a bucurat de prețuirea lui Cuza și a celorlalți fruntași politici din jurul domnitorului. A făcut parte ca ministru de justiție în cabinetul lui Mihail Kogălniceanu și a fost procuror general; l-a sprijinit pe domnitor în realizarea reformelor sale național-sociale. Ideile lui politice privind guvernarea și viitorul țării, participarea sa la viața socială și culturală l-au impus ca una dintre marile noastre conștiințe patriotice.

Marin OPREA

deea dezrobirii noastre naționale și a identificării granițelor etnice cu cele politice într-un act independent, cam așa s-ar putea comprima în cîteva cuvinte crezul nostru —, a trăit totdenuna la noi.

Înainte de a deveni o doctrină a fost un instinct de conservare care a patronat și copilăria, și adolescența unui popor. Simțul diferențierii de rasă, precis și implacabil, ne-a călăuzit și ne-a încercuit în Imperiul lui. A fost un simțămînt al unității care ne-a ținut laolaltă și o putere de rezistență de care s-au frînt cotropirile dușmane.

Octavian GOGA

**ROMANII AMERICANI DIN TRANSILVANIA ȘI  
BANCA „ECONOMUL” (perioada interbelică) II.**

Numeroase tranzacții financiare a făcut banca „Economul” din Cluj cu dr. Dumitru Albu din Cleveland, Ohio, în perioada 1920—1930, acesta devenind și acționar al băncii clujene. Scrisorile sale aveau următorul antet tipografiat: Dumitru Albu, M.T.D. Doctor of Mechano Therapy and Hydro-Therapy. El avea un frate, Teodor Albu, în Sînmihailul Almașului, plasa Hida (azi județul Sălaj). În 1930, interesîndu-se de niște afaceri, scria că a lipsit cîteva luni din Cleveland pentru că a fost „prin Canada la vină”.

Afaceri financiare a mai făcut banca „Economul” și cu un alt proprietar român de casă de schimb valutar, și anume cu D. Barza. Firma sa se intitula: „Casă de schimb, trimiteri de bani și vindere de bilete de vapoare; avînd antet și în limba engleză: D. Barza Foreign Exchange Steamship Tickets, cu sediul în 5501 Detroit Avenue, Cleveland, Ohio — USA (în anul 1921).

Emoționante sînt și două scrisori ale unor români din America trimise băncii „Economul” în 1919. Astfel, Alexandru Bese

și soția lui Maria Bese, din Cleveland, originari din Ileanda Mare (azi Ileanda, județul Sălaj) odată cu trimiterea sumei de 15.000 lei spre păstrare, pînă la reîntoarcerea lor acasă, fiind plecați de mult timp din Ardealul tuturor greutăților se ruga de „onorata direcțiune” să se intereseze despre cauza nea: am avut un băiat, cu numele Ioan Bese, care a fost învățător și l-au dus la armată și de 4 ani nu mai știu nimic despre dînsul. Faceți bine și dați o telegramă în Ileanda Mare la preotul greco-catolic Nicolae Cosma și dîmnealui va răspunde și mi-ți scrie despre dînsul că fi în viață sau nu.

O altă scrisoare emoționantă prin patriotismul care se degajă din rîndurile ei, este aceea a lui Zaharia Mihailă, tot din Cleveland, statul Ohio, pe care o redăm integral:

Cleveland, Ohio, la 30 sept. 1919.

On. Direcțiune a Băncii Române „Economul” Cluj

Subsemnatul, prin aceasta vă încunostîntez că cu data de 23 sept. 1919 am trimis suma de 33.041.00 scriș treizeci și trei mii și patruzeci și unu lei, ca depunere în banca D-stre „Economul” din Cluj cu următoarele condițiuni:

1. Subsemnatul îmi rezerv dreptul de a ridica sus-amintita sumă în persoană sau prin poștă.

2. Libretul de bancă despre suma amintită mai sus să se păstreze în banca D-stre pînă cînd vă voi scrie.

3. În caz de moarte zece mii lei din suma sus-amintită vor fi moștenite de Biserica Română (greco-catolică); iar cinci mii lei vor fi moștenite de școala Română, ambele instituții aflătoare în com. Cîmpulung (azi Valea Lungă, sat al comunei Zahla, județul Sălaj), poșta C. Sârbcu (azi Gârboiu, jud. Sălaj), jud. S. Dobăca, România, iar restul de 18.041.00 lei vor fi moștenite de mama mea Sofia Mihailă, locuitoare în com. Cîmpulung, poșta C. Gârboiu jud. S. Dobăca, România. De asemenea, surorile mele — care sînt măriate — vor fi îndreptățite deopotrivă: Nastasia Mihailă, Catița Mihailă și Raveca Mihailă. Nimeni altu nu este în drept de a se atînge de sus-amintita sumă. Cu stimă, Zaharia Mihailă, 1055 Tillman ave, Cleveland, O.U.S. America. Locul nașterii mele este com. Cîmpulung, poșta C. Gârboiu, jud. S. Dobăca, România Mare.

Scrisul frumos și elegant și frazele frumos încheiate trădează un intelectua în persoana lui Zaharia Mihailă, iar gîndul lui de a lăsa o donație instituțiilor românești din satul său îl dovedește un mare patriot de care avea nevoie atunci, și are nevoie oriînd România Mare.

Din păcate, nu cunoaștem nimic despre soarta ulterioară a acestor români americani. Care se vor fi realizat în S.U.A., care vor mai fi ținut legătura financiară și de sufletul cu țara lor de origine și care se vor fi întors în România?

Vasile LECHINTAN

**VASILE GOLDIȘ ȘI CONCORDATUL CU VATICANUL**

• Date dintr-o sinteză integrală despre marele patriot român •

A apărut recent la editura „HELICON” din Timișoara o sinteză integrală despre o mare personalitate a istoriei românești: „VASILE GOLDIȘ — o viață de om așa cum a fost”, scrisă de dr. Gheorghe Șora, și domnia sa originar din părțile arădene.

Lucrarea este excepțională prin bogăția și noutatea informației, la definitivarea ei folosindu-se numeroase surse istorice editate și inedite.

Ne interesează mai ales modul cum este tratat un moment foarte controversat din viața omului politic Vasile Goldiș, și anume semnarea de către el a Concordatului cu Vaticanul în 1927, care pe lângă alte prevederi dăunătoare statului român, a dus la o trădare a demnității istorice a românilor transilvăneni prin privarea lor de unele averi morale, spirituale și materiale, la făurirea cărora au contribuit de veacuri strămoșii lor. Aceste averi au revenit bisericii catolice, respectiv maghiarilor din România, mai ales după semnarea Acordului de la Roma din 1932.

Aflăm astfel din recente lucrări monografice a d-lui Gheorghe Șora că Vasile Goldiș a fost unul dintre cei mai servenți luptători împotriva semnării Concordatului, în forma propusă încă din 1920. În calitate de ministru al Artelor și Cultelor a fost desemnat de generalul Averescu în 1926 să ducă tratative cu Vaticanul pentru semnarea acestui act, prin care se statuau relațiile bisericii catolice din România cu statul român și drepturile papei asupra credincioșilor săi din țară.

Goldiș a fost încă de la început împotriva unor prevederi din Concordat, afirmînd că biserica catolică a avut în Ardeal și înainte de 1918 numeroase

privilegii. Pretențiile ei, expuse în actul care trebuia semnat, veneau în contradicție cu interesele României în primul rînd. Goldiș a propus chiar ca problema semnării Concordatului să fie supusă dezbaterii publice pentru a primi „asentimentul național”.

Presiunile exercitate asupra sa pentru a semna Concordatul, l-au făcut chiar să amenințe că și va da demisia din Guvern și va face agitație în Transilvania împotriva semnării acestui act. I s-a reproșat neoyalitatea față de guvern și față de monarhie. În 1926 a dus chiar tratative cu Vaticanul pentru a fi schimbate unele prevederi din Concordat, însă aceste demersuri nu au dus la nici un rezultat.

A fost nevoit să-și semneze în condiții misterioase și pentru el dramatice, datorită presiunilor prea mari care s-au făcut asupra sa. „Am fost silit să semnez Concordatul, deși m-am opus de nenumărate ori” — a afirmat Goldiș.

A fost astfel o victimă a politicianismului vremii — conchide domnul Gheorghe Șora în monografia, iar acuzațiile care i se aduc omului politic Goldiș în legătură cu Concordatul trebuie reanalizate temeinic.

Lucrarea nu deslușește pe deplin „condițiile misterioase” în care s-a semnat acest act politic dintre statul român și Vatican.

Vasile Goldiș, patriotul și democrațul om politic român, ctitor al României Mari alături de alte personalități de renume ale vremii sale, își are în recenta lucrare biografică o excelentă sinteză a tot ceea ce el a reprezentat în istoria neamului său.

Vasile LECHINTAN

**CAPITALA DACIEI  
POROLISSENSIS — NAPOCA**

(Continuitatea)

Abandonarea oficială a Daciei de către autoritățile și armata romană (așa numita „retragere aureliană” din anul 271) datorată crizei care zguduia Imperiul la sfîrșitul secolului III, d. Ch. și faptul că Dunărea constituia un veritabil obstacol în calea năvălirilor barbare, n-a afectat decît în parte elementul daco-roman cristalizat aici. Mulți au rămas pe loc, viața desfășurîndu-se „este drept, în condiții mai modeste, cu tendințe de ruralizare. Ca și în alte numeroase părți ale fostei provincii traiane, și la Napoca s-au făcut descoperiri arheologice care mărturisesc, fără tăgadă continuitatea populației romanizate pe aceste meleaguri. În acest sens se cer a fi amintite cuptoarele de ars ceramică (din secolul IV, d. Ch. în cartierul Mînaștur), urmele din strada Govora (același cartier) și Beraș etc. sau cunoscutul bloc funerar roman, transformat în secolul IV, d. Ch.) într-un sarcofag creștin găsit pe strada Avram Iancu se află expus în lăpidașul roman al Muzeului Național de Istorie a Transilvaniei). Vestigiile deosebit de convingătoare s-au depis-

at în cimitirul roman târziu, cu o continuitate și în secolul IV, d. Ch. (zona bulevardelor N. Titulescu—C. Brăncuși). Aici investigațiile de specialitate au scos la lumină în jur de 200 de morminte de înghumate din cărămidă și țiglă, sarcofage din piatră, monumente sculpturale



și plăci romane refolosite în cadrul înmormîntărilor postureliene, inventar mărunt și urmele materiale și ale unor populații temporar stabilite aici în secolele V—VI (Abahida, Someșeni, cartierul Cordoș) și altele mai târziu din veacurile VII—X (descoperiri iarăși la Someșeni, străzile Dostoievski și Semenicului, platoul de la întretăierea bulevardelor N. Titulescu—C. Brăncuși etc.) probează locuirea orașului nostru pînă la întemeierea voievodatului lui Gelu (vestigiile contemporane cu acele timpuri la Cluj — Calvaria), cu o dezvoltare din ce în ce mai puternică în Evul Mediu pînă în zilele actuale.

Constantin POP

**Nu e permis nimănui a fi stăpîn în casa noastră, decît în marginile în care noi îi dăm oșpeție. Dacă nația română ar fi silită să piardă o luptă, va pierde-o, dar nimeni, fie acela oricine, să n-aibă dreptu a zice cam suferit cu supunere orice măsură i-a trecut prin minie să ne impună...**

**Cuvîntul nostru este: De bună voie niciodată, cu silă și mai puțin.**

Mihai EMINESCU

## ADMINISTRATIA LOCALA

## Harta 1:500 a municipiului Cluj-Napoca

Printre inițiativele „unicate” ale administrației locale clujene se înscrie, fără discuție, și realizarea hărții 1:500 a municipiului Cluj-Napoca. Despre facilitățile oferite de programele folosite la editarea acestei hărți în raport cu nevoile serviciului de urbanism din cadrul unui consiliu local (orașenesc sau municipal), domnul ing. Mihai Cojocneanu, coordonator al acestei inedite întreprinderi, ne-a precizat următoarele: asigură evidența pe calculator a întregii activități din cadrul serviciului de urbanism, mai precis, ține evidența cererilor pentru eliberarea certificatelor de urbanism și a celor privind eliberarea autorizațiilor de construcție, cu posibilitatea de căutare în vederea consultării sau completării documentelor după următoarele cuvinte-cheie: nr. de înregistrare la ghișeu, nr. de înregistrare la serviciul urbanism, codul inspectorului cărui a s-a repartizat cererea solicitantului (reclamantului), numele, prenumele solicitantului, adresa solicitantului, adresa la care s-a cerut autorizația construcției, numărul topografic la care s-a cerut autorizarea construcției, număr C.F., date din extrasul funciar înscris în foaia de avere, foaia de proprietate; foaia de sarcini; data la care conducătorul C.F. a eliberat copia în extras a pozițiilor în vigoare din coala de C.F. originală,

### IN SPRIJINUL CUMPARATORILOR

Cine a trecut prin orașul Gherla, a putut vedea că pe lângă piața agroalimentară din centru, foarte mulți vânzători își expun produsele la diferite colțuri de stradă sau în locurile de parcare din cartiere. Au fost văzuți cetățeni oferind diferite produse în incinta Stației CFR și a Autogării, care a devenit un adevărat bîlc al deșertăciunilor. Poate tocmai de aceea Primăria orașului s-a gândit să mai amenajeze încă o piață agroalimentară pe strada Victoriei, în imediata vecinătate a blocului pompierilor.

Au fost întocmite forme legale, s-a amenajat spațiul, urmează să fie montate mesele și să se construiască un grup social, fără care nu poate funcționa o piață agroalimentară. În această perioadă se mai lucrează la aceste investiții, urmînd ca în cel mai scurt timp piața să fie pusă la dispoziția cumpărătorilor.

Felicităm Primăria pentru această frumoasă inițiativă, care vine în sprijinul marelui gospodăriei a orașului de pe Someș. N-ar strica o astfel de investiție și în cartierele MR 1 și „Între ape”.

SZEKELY Csaba

„ăstrală la notariatul de stat; obiectul cererii solicitantului (construcție nouă, extindere construcție, construcții cu caracter provizoriu, restaurări clădiri, R, K, fațade, amenajări spații existente, schimbări de destinație a spațiului existent etc.); denumirea proiectantului: persoana fizică sau juridică autorizată de instituțiile abilitate de legislația în vigoare.

● asigură posibilități grafice de modelare a structurii din punct de vedere a proprietății în raport cu documentele care atestă modificări legale aduse în coala C.F. și a redenumirii numărului topografic; odată cu eliberarea autorizației de construire se operează pe harta topografică a orașului, cu titlu provizoriu, suprafața constructibilă conform solicitării și se urmărește în scendentul termenului de valabilitate a autorizației eliberate; după verificarea în teren a realității și legalității executării lucrărilor conforme cu autorizația eliberată, la solicitarea beneficiarului, pentru luarea în folosință și înscrierea în C.F. a zonei imobiliare modificate.

● asigură facilități pentru analize, expertize tehnice din teren în funcție de evidențele proprii serviciului de urbanism, prin: instruirea (gratuită) a salariaților serviciilor de urbanism, în domeniul topografic, elementelor de geodezie și fotogrametrie; instruirea (gratuită) a persoanelor cu pregătirea și aptitudinile minime necesare, pentru folosirea tabletelor grafice la actualizarea hărții municipiului Cluj-Napoca.

Și dacă toate acestea, înseamnă, mai simplu spus, mai puțin timp pentru obținerea unor autorizații, atunci primii beneficiari ai acestei lucrări sînt cetățenii municipiului Cluj-Napoca. Totul este în ordine!

## Consiliul municipal Cluj-Napoca și estetica urbană

„Două din ultimele hotărîri ale Consiliului municipal Cluj-Napoca — aprobate în ședința din data de 14 ianuarie 1994 — vizează estetica urbană.

Hotărîrea privind renovarea și întreținerea fațadelor clădirilor din centrul istoric prevede realizarea respectivelor lucrări în două etape: pînă la data de 30 iulie 1994 proprietarii clădirilor situate pe B-dul Eroilor, str. Memorandumului, Piața Unirii, B-dul 21 Decembrie, str. Iuliu Maniu, str. Gh. Doja, str. Universității și str. M. Kogălniceanu vor renova sau zugrăvi — după caz, clădirile respective ● pînă la data de 30 octombrie 1994 aceeași obligație revine proprietarilor clădirilor cuprinse în zona centrului istoric delimitată de str. Avram Iancu, Piața Ștefan cel Mare, Piața Avram Iancu, str. Cuza Vodă, str. Andrei Șaguna, str. Gh. Barițiu, str. Emil Isac, Piața Păcii, str. Republicii ● autorizația pentru executarea lucrărilor va fi eliberată de Serviciul urbanism

și amenajare a teritoriului, în conformitate cu prevederile Legii 50/1991, sancțiunea pentru nerespectarea acestei hotărîri făcîndu-se în condițiile Legii 10/1982.

Conform Hotărîrii nr. 2/14 ianuarie 1994 a Consiliului local al municipiului Cluj-Napoca, pe teritoriul municipiului Cluj-Napoca, semnarea activității de comerț, producție și prestări servicii se poate face numai prin firme luminoase amplasate pe fațadele clădirilor, pe rețeaua stradală sau în spațiile publice ● pînă la data de 30 aprilie 1994 proprietarii sau beneficiarii unor spații în care se desfășoară aceste activități au obligația amplasării firmelor luminoase ● autorizația amplasării firmelor se face de către Serviciul de urbanism și amenajare a teritoriului pe baza unei documentații întocmite de un proiectant autorizat ● nerespectarea acestei hotărîri constituie contravenție și se sancționează în condițiile Legii 50/1991.

### Revenim!

## HOTĂRIRE PRIVIND UNELE MASURI DE IMBUNĂTĂȚIRE A ACTIVITĂȚII ASOCIAȚIILOR DE LOCATARI

Conform art. 1 din această hotărîre „Serviciul public de specialitate al Consiliului local al municipiului Cluj-Napoca va sprijini, la cererea asociațiilor de locatari, constituirea sau reorganizarea acestora pe centrale sau puncte termice”.

Revenim asupra acestui articol din hotărîre nu pentru a pune sub semnul întrebării logica lui, ci dimpotrivă pentru a atrage atenția asupra necesității de a-l face viabil. Și asta pentru că s-au ivit unele probleme, probleme ce s-ar putea rezolva prin organizarea asociațiilor de locatari în acest fel.

Regia autonomă de termoficare Cluj-Napoca a gândit, pentru iarna acestui an, un program de funcționare de 24 de ore din 24, pentru încălzire, și 11-16 ore zilnic, pentru furnizarea apei calde menajere. Asta înseamnă și respectarea prevederii din contractul cu beneficiarul — asigurarea a 20 de grade în locuințe —, este și formula de funcționare care asigură consum redus de energie, confort sporit și nivel de facturare redus. Și totuși, suspiciuni, din partea beneficiarului există... Și este vorba, în primul rînd, de cel cu posibilități materiale mai modeste, pentru care plăți „la zi” a cheltuielilor a devenit o problemă. Programul R.A.T. este astfel conceput ca să ofere confort și celor care lucrează în trei schimburi.

Pentru că un fochist de la o centrală termică nu poate aduce nici o modificare în programul de furnizare a agentului termic, nici la solicitarea unui locatar, nici la solicitarea unei „bloc”, este momentul ca cei îndrăgiiți cu materializarea hotărîrii Consiliului municipal, respectiv Serviciul administrație publică locală, regiile autonome de specialitate și comitetele asociațiilor de locatari să înceapă demersurile pentru realizarea prevederilor hotărîrii. Este mijlocul de a ne întoarce la cele „două ore de apă caldă”... dar nu cred că așa vom face mari economii, totuși...

● La inițiativa Consiliului județean Cluj, mandatată cu activitatea de îndrumare și control a bunei funcționări a consiliilor locale, au fost comandate planuri de urbanism general pentru 15 comune din zone problematice, avînd asentimentul consiliilor comunale respective; datorită recesiunii economice, intenția nu s-a realizat sută la sută, doar 9 planuri din 15 fiind în curs de avizare.

● Nu este de neglijat activitatea de proiectare din cadrul Direcției de urbanism și amenajarea teritoriului de la Consiliul județean Cluj, activitate ce s-a concretizat în monumentul Eroilor.

## BREVIAR

lor Revoluției din Decembrie 1989, grupul statuar „Avram Iancu”, sînt în curs de elaborare „Monumentul eroilor” din Gherla și monumentul „O. Goga” din Huedin.

● Compartimentul de gospodărie comună și lucrări publice din cadrul direcției amintite are o activitate eficientă, astfel toată suma de la buget pe anul 1993 a fost orientată spre lucrările vizînd îmbunătățirea amenajării cu apă a localităților județului, lucrări de apă-canal aflate în curs de execuție și studii de fezabilitate pentru lucrări noi.

● Tot prin strădania Direcției de urbanism, amenajare teritoriului, lucrări publice și gospodărie comună s-a solicitat consiliilor locale din cadrul județului o evidență a gospodăriilor care nu beneficiază de electricitate pentru ca, în măsura posibilităților, toate localitățile din cuprinsul județului Cluj să beneficieze de curent electric.

● Ceea ce la un moment dat era o adevărată problemă, Biblioteca județeană, se pare că s-a găsit rezolvarea: după ce s-au analizat mai multe variante (Calea Dorobanților, Piața Mărăștii), s-a optat pentru terenul de la piciorul Cetățuii, teren care oferă marele avantaj al posibilității de reabilitare a unei zone; acolo se găsește Opera Maghiară, un așezămînt de cultură însemnat — este Parcul municipal, Parcul Cetățuii — întreaga zonă se poate amenaja la un nivel elevat.

Pagină  
realizată de  
FLAVIA SERGHIE

## CONSILIUL JUDEȚEAN CLUJ DUATLPGC DIRECTIA DE URBANISM, AMENAJAREA TERITORIULUI, LUCRARI PUBLICE SI GOSPODARIE COMUNALA

### ● dialog cu domnul arh. Radu Spănu, directorul Direcției de Urbanism, Amenajarea Teritoriului, Lucrări Publice și Gospodărie comună ●

I.: Care este obiectul activității acestei noi direcții?

R.: Pentru a clarifica obiectul, foarte diversificat, al activității noastre, aș face un scurt istoric și m-aș întoarce la „sistemizarea teritorială” practică înainte de Revoluția din 89. Aici aș vrea să decupez un pic activitatea din județul Cluj din contextul general de sistemizare teritorială practică, înainte de Revoluție și să afirm, cu toată responsabilitatea, că în județul nostru nu s-au făcut excese, nu s-au strămutat localități, raportările de strămutări de gospodărie în cadrul perimetrelor construite ale satelor erau raportări pe hîrtie, nu s-a demolat, practică, nici o casă pentru a fi strămutată gospodăria în perimetrul construit, nu s-au demolat monumente istorice pentru

a se construi cartiere noi de blocuri, nu s-au făcut operațiuni de chirurgie dureroasă în general zona centrului istoric a fost protejată.

Compartimentul „urbanism și amenajarea teritoriului” a păstrat același profil, după Revoluție, însă s-a creat o activitate organizată, transparentă, deschisă publicului și făcută cu consultarea opiniei publice, orice implantare de construcție, se poate stopa cînd justiția dă dreptate, orice acțiune pornită din birou, să zicem, este oprită.

I.: Una din coordonatele activității dumneavoastră este amenajarea teritoriului...

R.: Firesc, activitatea de amenajare a teritoriului studiază interrelațiile specifice care se stabilesc, fără discuție, între o așezare umană și teritoriul care

deservește această așezare umană. Studiul se extinde asupra unui centru polarizator, deci a mai multor localități care gravitează în jurul unei, care „se impune” prin tradiție, prin activitatea sa economică, culturală, și automat studiul teritoriului se extinde asupra întregii zone. Ca prioritate de studiu pentru localitate se elaborează planul de urbanism general întreaga localitate și cu teritoriul său administrativ sau pentru unitatea administrativ-teritorială, de exemplu, pentru o comună se poate elabora P.U.G. De asemenea, pentru municipii și oraș. Pentru cartiere, pentru părți din localitate se elaborează planuri de urbanism de detaliu sau planuri urbanistice de zonă.

I.: Cine poartă răspunderea întocmirii planurilor?

R.: Responsabilitatea întocmirii acestor documentații cade în sarcina consiliilor locale, fie cu surse atrase de la buget fie cu surse proprii comandă documentația de urbanism și amenajarea teritoriului. Acestea, completate cu regulamentul de urbanism, reprezintă adevărate instrumente în mîna primarului, în primul rînd, și a consiliului local, de a menține disciplina în construcții în teritoriu, de a avea „un tablou de bord” al posibilității dezvoltării; știe unde să acționeze și poate evidenția prioritățile dintr-o sumă de necesi-

ități. Planul de amenajare a teritoriului județului și planul de amenajare a teritoriului național cade în sarcina Ministerului Lucrărilor Publice și Amenajarea Teritoriului și sînt întocmite de Institut „Urban Proiect” București. Împreună am reușit să realizăm planul de amenajare a teritoriului județului Cluj, care este o secțiune compatibilă și necesară în alcătuirea planului de amenajare a teritoriului național.

În afară de acestea, se interesează o altă secțiune — o zonă interesantă, care se găsește pe teritoriul mai multor județe.

I.: Munții Apuseni, de exemplu?

R.: Da. La începutul anului 1993, la inițiativa Consiliului județean Cluj, a fost lansat proiectul de amenajare a teritoriului zonal Munții Apuseni. Este o zonă — problemă la nivel național, iar Ministerul Lucrărilor Publice și Amenajarea Teritoriului a fost fericit că pe interesul celor „cinci județe ale Munților Apuseni”, se întocmește o astfel de documentație. Aceasta este în curs de elaborare, tot sub egida Institutului „Urban Proiect” București și, personal regret, că lucrarea nu a urmat ritmul alert inițiat de cele cinci consilii județene.

I.: Întorcîndu-ne la „detaliu”, câteva cuvinte despre aeroportul internațional Cluj Napoca...

R.: Ca documentație la faza de plan de urbanism de detaliu a fost elaborat prin grija Consiliului județean Cluj și oferă posibilitatea de realizare a unei investiții pe care o dorim cu toții și care, împreună cu zona liberă, aduce un suport economic extraordinar de dezvoltare a localității, a județului și a întregii zone din centrul Transilvaniei, pentru că un aeroport internațional și o zonă liberă de asemenea anvergură, va polariza activitatea agenților economici și din județele învecinate. Dacă proiectul mare — aeroport internațional și zonă liberă — își derulează cursul de avizare, urmînd a primi agrementul guvernului, am făcut, în paralel, demersuri pentru realizarea, prin metoda pașilor mici, a unui aeroport internațional utilizînd dotarea existentă. În această direcție, am avut suportul Ministerului Transporturilor — și aș relata ajutorul domnului Teodor Groza, ministrul secretar de stat, care ne sprijină în obținerea licenței de aeroport internațional pe dotarea existentă. În acest mod se creează punct de vamă și punct de frontieră, ca acțiune separată, putem iniția realizarea zonei libere, urmînd ca aeroportul internațional pe „formulă mare” să se realizeze, dovedind că, economic, are niște porți.

# Dreptul la opinie

Așa cum am mai spus, această pagină este deschisă în egală măsură tuturor cititorilor noștri: elevi, studenți, specialiști în diverse domenii, pensionari.

Știm că există tineri care doresc să corespundă, tineri care doresc să se cunoască, să schimbe impresii din această cea mai frumoasă perioadă a vieții, impresii din domenii care acum îi preocupă; că există totodată și trebări pe care ar dori să le pună și să primească un răspuns; că de multe ori, pot veni cu soluții în probleme cărora adulții nu le-au dat de capăt.

Din acest motiv, în „Pagina cititorilor” vom alocă un spațiu anume tinerilor și problemelor lor.

În ceea ce privește specialiștii, fiecare știe problemele existente în domeniul în care lucrează. Acestea pot fi semnalate în vederea soluționării lor, după cum, totodată, se pot oferi soluții concrete în vederea rezolvării sau evitării pe viitor a unor stări de lucruri negative.

Pensionarii își au și ei problemele specifice pe care, evident, și le cunosc mai bine decât alții, și care și-ar putea găsi rezolvarea odată semnalate în paginile ziarului.

Există apoi o serie de lucruri care poate nouă ne scapă, dar care nu scapă ochiului vigilent al cetățeanului.

Iată, deci, suficiente motive pentru a ne scrie cât mai mult, scrisorile dumneavoastră găsindu-și loc săptămânal în „Pagina cititorilor” de marți.

Dincolo de ceea ce veți dumneavoastră să ne scrieți și de domeniile pe care veți dori să le abordați, vă propunem și noi câte un „subiect” în ideea că opiniile dumneavoastră vor stârni interesul celor în drept și ca urmare vor veni și (poate) mult așteptatele schimbări:

*Ce vă nemulțumește în acest moment în privința aspectului brașului sau satului în care locuiți?*

*Ce schimbări ați dori să aducă acest an în ceea ce privește orașul sau satul, în care locuiți?*

*Cum credeți (care sint modalitățile prin care considerați) că se poate realiza această schimbare?*

Reînnoim rugămîntea de a vă menționa, în scrisori, numele întreg, adresa și eventual numărul de telefon. Scrisorile anonime nu vor fi luate în considerare.

Pentru mai multă „operativitate” vă rugăm ca pe plic, alături de adresa redacției (strada Napoca nr. 16), să specificați că scrisoarea dumneavoastră este pentru „Pagina cititorilor”.

## La bunul plac al... unora

Dr. I. ARDELEANU, Cluj-Napoca: Puțini dintre clujeni cunosc istoria bisericii ortodoxe din strada cu același nume. Cînd în 1797 s-a pus problema construirii unui lăcaș de cult pentru cei aproximativ 500 de români trăitori în cetatea Cluj, grofii maghiari au reacționat cu furie. A construit o biserică pentru valahi, și mai ales în oraș, era considerat un adevărat sacrilegiu. Pînă la urmă s-a ajuns la un compromis: s-a aprobat construirea bisericii, dar „extra muros”, în afara zidurilor cetății, ziduri care, așa cum se știe, erau în spatele actualului cămin Avram Iancu. Orașul era exclusiv pentru grofi; pentru valahi era bun Mănăsturul. Este interesant că istoria se repetă, am zice, „ad literam”. De curînd, la o ședință UDMR ținută la Cluj-Napoca, s-a declarat același lucru: UDMR-ul nu acceptă nici un fel de schimbări în centrul istoric al municipiului. Nu tu schimbare de nume la statuia lui Matei nu tu mutare a Lupoaiței pe vechiul amplasament, nu tu

monument al Memorandiștilor. Dacă nu, vor protesta la Consiliul European, la consilii și organizații internaționale, oriunde se poate și nu se poate. Altfel spus, UDMR-ul este un vajnic continuator al politicii grofilor de odinioară: românii nu au ce căuta în centrul istoric. Vor statui? Să se ducă în Mănăstur sau la capătul străzii Donath, sau la Apahida. Dar în centrul istoric sintem noi, urmașii grofilor, stăpîni. Aici nimic nu mișcă, iar readucerea la situația dinainte de 1940, adică desființarea a tot ce au schimbat ocupanții după Diktatul de la Viena, este considerat ca o ofensă directă adusă UDMR-ului. Avea dreptate Ciceron, cînd se răstema la Catalina, cu de atunci devenita faimoasă întrebare: „Quousque tandem?” sau, altfel spus: pînă cînd, în sfîrșit? Nu reproducem și restul textului pentru că e vorba de o „obraznicie nerușinată” (a lui Catalina) și ne e frică să nu se supere UDMR-ul. Că e sensibil mai rău ca mimoza.

Prof. ILISIE TULUC, Liceul Teoretic „George Coșbuc”, Cluj-Napoca: Caracteristica esențială a vegetației spontane din Cîmpia Transilvaniei o constituie faptul că doar terenurile improprii pentru agricultură păstrează un covor vegetal foarte apropiat de climaxul local. După considerațiile diversilor autori, vegetația din această zonă este specifică silvostepii, cu pilcări de goruni în amestec cu alte esențe de foioase. Oricum, suprafața împădurită este redusă. Sint păduri de ering sau șleau de deal cu un număr mare de specii de foioase în care domină ușor stejarul pe-

## SĂ OCROTIM NATURA

dunculat (Quercus robur), gorunul (Quercus petraea) în amestec cu alte specii: carpenul (Carpinus betulus), salcîmul (Robinia pseudacacia), părul sălbatic (Perus Piraster), frasinul (Flaxinus excelsior), cireșul sălbatic (Cerasus avium) ș.a.

Etajul arbustiv este bine reprezentat de alun (Corylus avellana), singer (Cornus sanguinea), păducel (Crataegus monogyna) și măcieș (Rosa canina).

În dealul Picuțet, cu cota 550,2 m (la o distanță de 32 km de Cluj-Napoca, pe interfluviu dintre Valea Gădălinului și Valea Fizeșului, la jumătatea distanței dintre satele Tăușeni și Bărâi), pe versanții nordic, este și vestic s-a dezvoltat o asociație predominant arbustivă, cu elemente rare pentru Podișul Tranilvaniei. Alături de păducel, singer, lemn chinese (Ligustrum vulgare), porumbăr (Prunus spinosa) ș.a. apar dintre rarități: cărpinița (Carpinus orientalis), verigar (Rhamnus cataractica), mojdrean (Flaxinus ornus) iar ca liană curpenul de pădure (Climatis vitalba).

Pentru originalitatea acestei asociații vegetale considerăm că „sihbaul” din dealul Picuțet poate fi declarat rezervație naturală

**Responsabilitatea pentru cele scrise de cititori aparține în exclusivitate semnatarilor.**

## T.V.A. pe circulația sticlelor

M. OPREAN, Cluj-Napoca: Un întreprinzător se descurcă în orice situație, mai ales atunci cînd respectivul este un comerciant lansat în acerbă luptă a concurenței economice de piață. Iar în această luptă, scopul urmărit (realizarea unui profit cât mai mare) scuză el iar și mijloacele mai puțin legale. Bunăoară, introducerea taxei pe valoare, adăugată naște idei și practici nebanuite de legitimitate și nedovedite de comisarii Gărzii Financiare. Iată un exemplu elocvent: orice consumator de Coca Cola știe că pe ambalajele cumpărate odată cu mult rîvnitul conținut se reține o anumită sumă ce reprezintă garanția sticlelor, sumă ce se restituie integral odată cu returnarea acestora. Dar clienții unității AUTO DIVETIS SRL din cartierul Gheorgheni al municipiului Cluj-Napoca se „bucură” de un tarif „special”. Aici plătești 60 lei garanție pentru o sticlă de Coca Cola de 250 ml, și primești 50 lei la returnarea ei. „De ce?” — întreabă nedumeritul client. „Pentru că 10/ ambalaj este TVA-ul pe circulația sticlei” — răspunde invariabil întreprinzătorul patron. Iar clientul, neștiutor într-ale legilor financiare, ridică nedumerit din umeri și se lasă „clupit” de cei citiva zeci de lei pentru cîteva sticle goale de Cola. La un de-ver de ună două sute de sticle pe zi, faceti dvs. calculele în ce sumă neimpozabilă se ridică „inventivitatea”, respectiv câștigul ilicit al descurcîretului patron.

Vînzătoare, 45 de ani, Cluj-Napoca: Vă scriu deoarece am înfîlînit în ziarul dumneavoastră articole care abordează problema comerțului. Noi, cele ce înaintea am lucrat în comerțul socialist, acuzat adesea pe nedrept de „mai-marii”, revoluționari, în fond mulți dintre ei — foști șefi care au avut acces la mărfurile la care muritorul de înd nu ajungea, sintem într-o situație foarte critică. Am rămas cu magazinele integrate în rețea pentru că ni s-a explicat că așa este mai bine. Nu ne-am dorit atât de mult bogăția înecată să ne batem pe viață și pe moarte ca să ne facem SRL. Am fost mulțumite că avem un loc de muncă de unde în următorii cinci-zece ani ne putem pensiona. Dar se vede că nu ne-a fost scris să fie așa. Societatea noastră nu mai are încheiate contracte de chirie pe termen lung cu RAAIFL, tontă legătura fiind prinsă în fișa de calcul. Sintem printre puținele comerciantele care am mai rezistat pe strada Doja, fără să știm cît timp vom mai rămîne aici. Ceilalți colegi din

comerț au fost înlocuiți mai cu seamă în ultimul an de zile. Eu personal am ajuns să mă obsedez fiecare client mai curios care intră în magazin, suspectîndu-l că „este viitorul patron care ne va scoate din spațiu. Sintem acuzati că nu avem marfă din cea mai van-

## OBSESIA VÎNZĂTORULUI

dabilă că nu ne-am pus uși noi și oglinzi. Dar cine să facă investiții într-un spațiu în care nu știe cîte zile, săptămîni sau luni va sta? În ce ne privește, nu știu ce vîna avem noi, cei care vindem ce ni se aduce. Noi zicem că vindem destul și că trebuie să fie și magazine cu marfă mai accesibilă, pentru că nu toți clujenii sint multimilionari. Ia fel, noi zicem că nu am făcut lucruri condamnabile pe vremea socialismului, cel puțin în raport

cu alți concetățeni, incît să fim acuzați fără a fi ascultați. În plus, cine ne judecă? „Organele puterii locale de stat!” Acestea sint, într-adevăr, autorități, dar nu sint autorități judecătorești. Totuși, ele decid ce este mai moral să se vîndă în magazin, ori cine să-l patroneze, oameni de cu totul altă meserie. Stau și mă „soco” cum s-ar fi simțit domni ingineri sau profesori dacă, după revoluție, s-ar fi dus în locul lor de muncă, cu pretenția să-i înlocuiască, chelnerii și frizerii? Și cum s-ar simți domni consilierii municipali cînd ar... cî locul lor de muncă este atît de relativ, incît se gîndesc ce și unde vor lucra peste cîteva săptămîni? Cred că domniile lor ne decid destinul fără ca măcar să știe care este situația concretă fără să intre într-un magazin pe care îl „lichidează” și, în final, fără să le pese de ceea ce simțim și gîndim noi, alegătorii domniilor lor.

Din motive lesne de înțeles, v-aș ruga să nu-mi publicați numele. N-aș vrea să grăbesc sfîrșitul magazinului.

OANA H., MIRELA G., eleve în clasa a XI-a, navetiste din Mănăstur: REGULI: 1. Fără răbdători! Troleibuzul va sosi în stație după 30-40 de minute de la venirea dumneavoastră.

2. Da! Dar cum va sosi? Ușoară întrebare, greu răspuns. Poate vine doar o bucată de troleibuz și aceea nu se mai vede de oameni, care o înconjoară pe la uși și pe la geamuri.

TEORIE: Nu călătoriți pe scări! Construcția troleibuzului nu permite pornirea acestuia cu ușile deschise.

3. Poate aveți norocul și apar în zonă vro trei troleibuze. Dar norocul dumneavoastră nu va dura mai mult de cîteva secunde, timp în care troleibuzele vor trece prin stație: pri-

## „REGULILE” TRANSPORTULUI „CIVILIZAT”

mul — defect; al doilea — e arhiplin și nu oprește; al treilea — la garaj. S-a dus norocul!

4. Să presupunem că urcați. După ce urcați vă întrebați: unde și aflați. Sinteti la un concert Michael Jackson? Răspunsul vi-l dati tot dumneavoastră. După zgometul pe care îl auziți în jur („Auuu, ioi!” „Urcați mai sus!” „Încercați, vă rog! E gol la mijloc!” „Ia-l geanta, dragă, că-mi rupi cio-

rapii!” „Ce faci, domnule? Nu ție-e rușine?” „Au, mîna! Unde mi-geanta?” etc) vă dați seama că sinteti unul din fericii oameni care au reușit să urce în troleibuz. Fericiti!

5. Lupta pentru a coborî din troleibuz incepe încă de cînd ați urcat. Modul în care sinteti „legănati”, vă face să vă amintiți de o căruță sau de un autovehicul cu roți pătrate. Șoferul își încearcă talentele. Lumea devine un val mișcător și din cînd în cînd ai tendința să dai binețe celor din fața ta.

6. Cum vă spuneam, coboritul e o problemă. Dacă vreți să coborîți, vă puneți coatele în funcțiune de cînd ați urcat, repetînd binecunoscuta întrebare: „Coborîți?” Dacă nu, faceti-mi loc!

7. Înainte de a coborî vă adresați publicului ce vă înconjoară: „La cine mi-geanta?” „Și cizma, vă rog!” „Cred că mi-ați luat fularul!” „Vă rog, nu vă mai țineți de piciorul meu. Trebuie să coborî!” etc.

8. Presupunem că ați reușit să coborîți. Aruncați o privire asupra tinutei dumneavoastră. Faceti „inventarul” hainelor și veți constata că și au schimbat culoarea, mai ales pantalonii și pantofii. Înainte de a o lua pe casă continuați ritualul obișnuit: cîteva „urări de bine” și alte blesteme românești păstrate din moși strămoși, la adresa... troleibuzului.

## Mai multe autobuze pe linia „33”

VASILE POPA, Cluj-Napoca: Locuiesc în cartierul Gheorgheni, la capătul liniei „33”. Nu o dată, mergînd de la serviciu se împlîie că așteptăm în stație (fie că e cald sau e frig, că ne grăbim sau nu) și trec trei, patru sau chiar cinci autobuze „33” pînă să vină un autobuz „33”. În consecință, acesta este aproape totdeauna supraaglomerat; o dată datorită faptului că vine la intervale prea mari de timp, și în al doilea rînd datorită

faptului că este folosit și de cei care locuiesc pe linia „33”. Acest lucru își are explicația lui: troleibuzul „33” are stația în Piața Mihai Viteazul și lîngă Teatrul Național. Este incomod pentru cineva care lucrează în centru și iese obosit de la serviciu (sau pur și simplu se află în centru) să se mai deplasează pînă în stația de troleibuz, așa că se oprește acolo unde îi este mai aproape (mai ales, dacă are de mers doar pînă la capătul stră-

zii Pata): în fața librăriei Coșbuc; în stația autobuzului „33”. Iar acesta, de multe ori prea mic pentru numărul prea mare de călători, este luat cu asalt...

Consider deci că suplimentarea numărului de autobuze pe linia „33” este mai mult decât necesară. De vreme ce fiecare plătește un bilet sau un abonament pentru a călători în condiții civilizate, RATUC are datoria să ne asigure aceste condiții, într-adevăr, civilizate.

## SPECTACOLUL DEDICAT UNIRII

(Urmare din pag. 1)

insemnele și diplomele de Cetățean de onoare al municipiului Cluj-Napoca doamnelor Silvia Gheian, Sava Negrean-Brudașcu, precum și domnilor Raoul Șorban, Dumitru Fărcaș și Dorel Vișan. Sărbătorii au mulțumit printr-un regal de poezie și muzică adevărată.

Pe lângă reprezentarea la cel mai înalt nivel a administrației publice locale, am remarcat prezența la spectacol a I.P.S. Bartolomeu Anania, Arhiepiscop al Vadului, Feleacului și Clujului, precum și a unor consilieri municipali și județeni. Artiștilor le-au fost oferite flori din partea domnilor Gheorghe Funar — primarul municipiului Cluj-Napoca, Grigore Zanc — prefectul județului Cluj și Victor Romulus Constantinescu — președintele Consiliului județean.

Marile momente ale istoriei neamului, Clujul și publicul său generos merită astfel de spectacole, pentru că ele ne aduc în memorie împrejurările în care s-a plămădit neamul nostru: din jertfa și dragostea, cu trudă, din poezie și din eroism.

În 24 ianuarie 1864 este adoptată Legea pentru „Inițierea Curții de Conturi”. Motivația legii este formulată astfel: „Vind a da o garanție mai mult Tărei despre dorința Noastră, ca întrebuințarea banilor publici să fie supusă unui control, pe cât de serios pe atât și neatârnat de ori-ce bănuieți de înfrîngere din partea agenților însărcinați cu manipulația bugetului”;

### RELAȚII ECONOMICE POST-EMBARGOU

În zilele de 10 și 11 februarie a.c., la Drobeta Turnu-Severin va avea loc seminarul „Pregătirea reluării relațiilor economice cu Iugoslavia după ridicarea embargoului”. Vor participa reprezentanți ai celor două țări, care vor prezenta legislația în vigoare privind importurile și exporturile, facilitățile oferite investitorilor străini, proceduri privind organizarea societăților mixte, practici și proceduri vamale ș.a. Cei care doresc să participe la seminar o pot face prin intermediul Camerei de Comerț și Industrie Cluj, până la data de 1 februarie 1994.

## 130 de ani de la inițierea Curții de Conturi

Nei aprobăm pentru această unică și singură lege prezenta unei liste îndoite din partea Adunării pentru numirile la Curtea de Conturi”.

Legea a fost promulgată de domnitorul Alexandru Ioan Cuza.

Prof. univ. Ioan Bogdan, actualul președinte al Curții de Conturi a României, în cartea sa „Curtea de Conturi a României — Istorie și prezent” afirmă: „Examinarea atentă a legii pune în

evidență faptul că în concepția ei s-a inclus ceea ce era mai modern la acea dată în țările avansate ale Europei. Se distinge clar că inițiatorii Legii s-au inspirat, de exemplu, din sistemul francez, la legiferarea controlului postfaptic al gestiunilor și de cel belgian la stabilirea modalităților de alegere și numire a membrilor Curții”. Tot domnia sa apreciază că „în România acelor vremuri a fost creată și a funcționat o Curte de Conturi de performanță și prestigiu ale că-

rei principale trăsături trebuie conservate, dezvoltate și perfecționate, ca o moștenire de mare valoare, tradiție asupra căreia să ne aplecăm cu atenție și cu toată grija, noi generațiile actuale, cit și cele care ne vor urma”.

Teri, în salonul de recepții al hotelului Napoca, Direcția de Control Financiar a Curții de Conturi și Camera Județeană de Conturi au marcat momentul aniversar. Vom reveni.

M. SANGEORZAN

### PROGRAMUL RADIO CLUJ 26-28 IANUARIE

**MIERCURI, 26 ianuarie:** 6,00 — 13,00 Revizie tehnică pe stații; 16,00 Meridiane literare; Peisaj literar italian; 16,30 Supersound; 17,00 Radio fax: Actualități și muzică; 20,00 Du-te dorule departe: Muzică populară la cerere; 20,30 Chemarea pământului; Soarta inginerilor agronomi și a zootehniștilor în vremurile tranziției;

**JOI, 27 ianuarie:** 6,00 — 8,00 Bună dimineața: Actualități și muzică; 10,00 Infoquick; 10,05 Suflet și cântec românesc: Din repertoriul rapsozilor cîntecului pădurenesc; 10,30 Salonul artelor; 11,10 La fîntîna dorului: Învîrtita în ritm sincopeat; 11,40 Peregrinul transilvan: Turism urban la Cluj-Napoca; 12,00 Din culisele operii: Interviu cu dirijorul Anton Ronai (II); 12,30 Re-

alitatea economică: Despre privatizarea în servicii; 16,00 File de istorie: Jurnal de pe frontul de Est (IV); 16,30 Eseu Jazz; 17,00 Radio fax: Actualități și muzică; 20,00 Du-te dorule departe: Muzică populară la cerere; 20,30 Apărători ai gliei transilvane;

**VINERI, 28 ianuarie:** 6,00 — 8,00 Bună dimineața: Actualități și muzică; 10,00 Infoquick; 10,05 Reprize muzicale; 10,35 Femina Club: Femeile și șomajul în epoca de tranziție; 11,00 Rezonanțe corale; 11,30 Din lumea largă; 12,00 Dialog pentru un portret: Medicul Flaviu Murșan; 12,30 Concert de prinz; 16,00 Un milion de prieteni; 17,00 Radio fax: Actualități și muzică; 20,00 Top 9099;

### URMARI DIN PAGINA 1

### URMARI DIN PAGINA 1

### URMARI DIN PAGINA 1

## PROTOCOLUL CU P.U.N.R....

era ca după ce PUNR-ul l-a discutat în Consiliul Național să fi așteptat să fie discutat și definitivat și la Biroul Executiv al PDSR. Așa, s-a creat o situație care din nou lasă impresia încercării de a strînge cu ușa partenerii pentru a da ce încă nu s-a hotărît la nivelul conducerii de partid că va fi dat.

— În aceste zile se vehiculează ideea că tratativele cu PUNR au căzut și că, în aceste condiții, este posibilă o reapropiere a PDSR de PD (FSN). D-voastră v-ați mai exprimat în sensul imposibilității unei asemenea apropiere. A intervenit de atunci ceva?

— Eu personal nu cred și nu văd posibilă această apropiere în condițiile în care în virful PD rămîn aceiași oameni, de care noi ne-am despărțit din motive foarte clare. Nu contest și am crezut întotdeauna că, treptat, o parte din acei care au rămas în fostul FSN vor trece la noi. Pentru că mulți dintre ei au realizat abia mai tîrziu că liderii PD au părăsit pozițiile pe care s-a constituit această formațiune politică. S-au detașat începînd cu Petre Roman și Adrian Severin, de aceste poziții, la care a aderat marea parte din membri. a-ti în prima etapă, cît și ulterior. Nu văd cum PDSR ar accepta să-și părăsească aceste poziții. Sigur, nu este exclusă o înțelegere pe anumite paliere de cooperare pentru rezolvarea unor probleme. Dar eu mă îndoiesc și îmi mențin această detașare netă de PD (FSN) în formula în care el funcționează în actuala conducere.

— D-le Grigore-Zanc, cum vedeți posibilă guvernarea pe mai departe în condițiile în care PU NR ar retrage sprijinul parlamentar?

— Nu cred că PUNR poate să facă o asemenea figură pentru că asta ar însemna să intre într-un alt joc. Nu cred și nici nu știu,

la ora actuală n-am toate datele problemei pentru a vă putea da niște răspunsuri exacte, în ce fel se pune participarea sau nonparticiparea PUNR la guvernare. Acest partid a participat și pînă acum la guvernare, chiar dacă n-a avut posturi de ministri, dar la nivelul de secretar de stat și prefecti este reprezentat și PUNR. Așa înțeleg o participare declarată și presupun doar o modificare a ponderii și respectiv, din punct de vedere formal, de a avea portofolii strict la vîrf.

— Ca membru în Biroul Executiv al PDSR, dacă n-puteți spune care va fi poziția pe care a veți adopta la ședința Biroului din 26 ianuarie a.c. în privința unui eventual guvern cu PUNR?

— Eu sînt de acord cu această colaborare la guvernare, cu condiția ca, pe de o parte, să existe o colaborare corectă și loială, iar guvernarea să fie bazată pe aceeași linie strategică și fără a încerca fiecare să tragă foloase de pe și pe scama celuilalt din această colaborare. Mie mi se pare că nu există o formațiune mai apropiată de PUNR, ca platformă și ca aspirații pentru această nație, decît PDSR și, în acest context, mi s-a părut întotdeauna foarte firesc ca între aceste două formațiuni să existe alte relații de comunicare și nu această continuă hărțuire care apare în teritoriu și nu numai.

— Eu sînt favorabil acestei colaborări, o consider absolut necesară, dar mi se pare că nu întotdeauna în aceste înțelegeri, mă refer la cele de pînă acum, s-au respectat condițiile unei guvernări coerente. Totdeauna s-a utilizat poziția ocupată pentru a mai obține ceva și, de aici, începe deja detașarea.

### P.D.(F.S.N.)

### ȘI U.D.M.R. ...

stata că legile țării sînt respectate de toată lumea. Or, abuzurile, corupția, speula, jaful îndreptat împotriva avuției națio-

nale constituie o apăsătoare realitate a ultimilor ani. Dacă eu sau altă persoană din cadrul PU NR am fi investiți cu funcția de ministru al justiției am pune accentul, în primul rînd, pe rezolvarea rapidă a tuturor dosarelor care zac de luni și ani de zile la Parchet, Poliție și la instanțele judecătorești. Ne-am strădui ca judecarea proceselor de orice fel să fie accelerată, astfel că cetățenii care apelează la justiție, cu încredere și speranță, să vadă împlînd adevărul și legalitatea.

— Deci, de ce zac dosarele nerelizate?

— Convingerea mea este că, pe lângă dificultățile inerente de natură profesională și ținînd de volumul de muncă, o anumită ezitare și incetare în clarificarea unor chestiuni și în pronunțarea, într-un sens ori altul, are o importanță, din nefericire, conotație politică.

— Să credem că partidul de guvernămînt pune piedici în rezolvarea dosarelor despre care este vorba și pe care o să vă rog mai jos să le numiți?

— După 1989 s-au perindat la conducerea țării mai multe guverne, exprimînd puterea politică a diverse partide. În această perioadă s-au comis mari și grave ilegalități, inclusiv de către unii demnitari ai statului. Cîtă vreme în România nu s-a consolidat o anumită stabilitate politică, persoanele care se fac vinovate de încălcări ale legii, cu consecințe vizînd uneori întrecerea populației a țării, vor încerca în toate chipurile și pe toate căile să tergiverseze, dacă nu să stopeze, aflarea adevărului.

— La care dosare vă referiți?

— Opinia publică a fost sensibilizată de-a lungul timpului cu privire la existența unor grave cazuri de corupție, în care s-a afirmat că ar fi implicați foști sau actuali demnitari de stat. Guvernul Văcăroiu a elaborat un plan de măsuri privind combaterea corupției, iar corpul de control al primului ministru a elaborat un plan de măsuri privind combaterea corupției și a sesizat Parchetul general. Numeroase aspecte au fost semnalate de către comisia parlamentară pen-

tru cercetarea cazurilor de corupție. Se constată însă, cu mîhnire, că vinovații nu au fost trasi la răspundere. Este vorba despre dosarele vizînd evenimentele din decembrie 1989. Pot să afirm cu certitudine că PD (FSN), prin liderii săi, în frunte cu dl. Petre Roman, este extrem de preocupat și îngrijorat de perspectiva intrării PUNR în guvern și îndeosebi de faptul că partidul nostru ar putea să numească ministrul justiției. De asemenea, știu că PD (FSN) și UDMR s-au oferit să acorde sprijin parlamentar actualului guvern în tot ce va întreprinde, cu condiția de a nu accepta intrarea PUNR în guvern.

— PD (FSN) și PDSR sînt interesate să ascundă adevărul?

— Este incontestabil faptul că numeroase afaceri, cel puțin discutabile sub raportul legalității, cum ar fi cele privind flota maritimă, importurile de grîu și zahăr, privind privatizarea unor societăți comerciale sau atribuirea unor terenuri și construcții unor persoane, semnalate și comentate în presă, au avut loc în timpul cît la putere se aflau guverne conduse de dl. Petre Roman.

— Se poate face, din acest punct de vedere, o legătură între fostul FSN și cele două partide „izvorite” din el, dintre care PD SR este la putere?

— Din punct de vedere politic, în 1992 s-a produs o ruptură prin desrînderea din fostul FSN a PDSR și PD (FSN). În mod practic însă, nici unul dintre cele două partide nu se poate deroba de răspunderile pe care le poartă pentru perioada în care au constituit un singur partid, cu majoritatea absolută în Parlament și guvern. Totodată, nu poate fi trecut cu vederea menținerea unor legături strînse, personale și oculte, dictate de interese comune între persoane care acum fac parte din cele două partide. Este manifestă dorința PD (FSN) de a reveni cu orice preț la guvernare. Alăturarea sa la Convenția Democrată, cu care pînă nu de mult se afla într-o ireductibilă adversitate, trebuie privită din acest punct de vedere. PD (FSN) a dorit să guverneze împreună cu Convenția. Nereușind, va încerca să se alăture PDSR.

— Nu este exclusă o apropiere între PDSR și PD (FSN). Credeți într-o asemenea alianță?

— Nu este exclusă și nici imposibilă. Chiar dacă nici unul dintre cele două partide nu ar dori pe față să admită ideea unei asemenea restaurații.

— Dacă se aliază, o face pentru a ascunde anumite adevăruri?

— Printre alte motive care împinge, aproape cu disperare, PD (FSN) către o formulă de participare la guvernare cred că la loc de frunte se află și acela de a bloca definitiv clarificarea dosarelor în care fruntași ai PD (FSN) sînt implicați.

### UN POSIBIL GUVERN P.D. (F.S.N.) — P.D.S.R.

La ieșirea din camera unde am avut discuția cu dl. senator Valeriu Șuian, în sediul PUNR, se aflau mai multe persoane care discutau aprins posibilitatea unui guvern alcătuit din cele două partide. Se dădea și data anunțării unei asemenea intenții: ziua de joi din această săptămîină. Ceea ce pare imposibil. Dar jocurile politice pot fi făcute și desfășurate de la o zi la alta.

### VIRUSUL PUTERII

era într-o astfel de situație în care este nevoit să penduleze între toleranță care-i este impusă prin forță și aplicarea jumătăților de măsură. Și guvernele anterioare au fost hărțuite, dar în principal de forțe extraparlamentare; cel actual nu a fost lăsat nici măcar o lună întregă să-și vadă de treburile; presiunile străzii, nu violente precum în anii 1990 și 1991, dar au fost concertate cu cele din Parlament.

Tot timpul, după alegerile din septembrie 1992 s-a cerut JOȘ GUVERNUL, indiferent cu ce preț, chiar și atunci cînd am sărbătorit Ziua Națională a României și împlinirea a 75 de ani de la Marea Unire. ASA NUMAI MERGE, toți sau aproape toți o recunoaștem. Așteptăm cu emoții și curiozitate deznodămîntul care nu se mai poate amîna.

**PUBLICITATE**

**S.C. SANEX S.A.**  
 organizează **CONCURS** pentru ocuparea postului de  
**SEF SERVICIU CONTABILITATE**  
 Concursul va avea loc in ziua de 3 februarie a.c.  
 ora 10 la sediul unității.  
 Condiții: - studii superioare economice, vechimea  
 minimă în specialitate 5 ani.  
 Cererile de înscriere pot fi depuse pînă la data de  
 1.02.1994 la serviciul ONSP de unde se pot obține și alte  
 relații cu privire la salarizare și tematica concursului.  
 (2963)

**FILARMONICA DE STAT "TRANSILVANIA" Cluj-Napoca,**  
 organizează **CONCURS** pentru ocuparea de posturi pe termen determinat (perioada 20 februarie - 30 Iunie 1994)

- Instrumentist violoncel - 2 posturi
- Instrumentist contrabas - 1 post
- Corist (artist liric) tenor - 1 post
- Corist (artist liric) bas - 1 post
- Consultant artistic - 1 post

**data concursului:**  
**CORIȘTI:** - 17 febr. 1994, ora 18 - Academia de muzică "Gh.Dima"  
**CONSULTANT ARTISTIC** - 17 febr. 1994, ora 10 - sediul Filarmonicii de stat Cluj  
**INSTRUMENTIȘTI** - 19 febr. 1994, ora 10, - sala Casei Universitarilor.

**Documente necesare înscrierii la concurs:**  
 - cerere de participare la concurs; - curriculum vitae; - actul de studii în original și copie; - recomandare  
 de la ultimul loc de muncă sau de la instituția de învățămînt absolvită.  
 înscrierile pînă în data de 15 FEBRUARIE 1994 (coriști, consultant artistic), respectiv 17 FEBRUARIE  
 1994 (Instrumentiști). Ordinea intrării în concurs va fi anunțată în prețuia concursului.  
 Informații suplimentare (program, repertoriu etc.) la sediul Filarmonicii de stat "Transilvania" Cluj-Napoca,  
 tel. 11-20-33 ; 11-27-21, str. E. de Martonne nr. 1. (30)

**S.C. URSUS S.A. Cluj**  
 pune în vânzare  
**UTILAJE și INSTALAȚII**  
 pentru fabricarea berii  
 Relații la telefon 16 77 66,  
 int. 126, biroul mecanic șef. (28)

**ELMET<sup>sa</sup> 2**  
 str. Fabricii nr. 118  
 organizează licitație publică pentru închirierea a  
**2 (două) spații de producție a 100 mp.**  
**fiecare la S.C. "ELMET" 2 S.A.,**  
**str. Oașului nr. 27.**  
 Licitatia se ține în data de 14.02.1994, ora 10,  
 la sediul firmei din str. Fabricii nr. 118.  
 Taxele de participare și garanția se depun la caseria  
 S.C. "ELMET" 2 str. Oașului nr.27.  
 Relații la telefon: 13-25-37.  
 (3483)

**s.c. "CĂPRIȘOARA" s.r.l.**  
 Cistei, jud. ALBA,  
 vinde:  
 \* RESTAURANT ultracentral - str. Iuliu Maniu nr.16,  
 Alba-Iulia - 200.000.000 lei;  
 \* CASĂ locuibilă, dependințe și grădină, comuna  
 ȘONA, Jud.Alba - 25.000.000 lei;  
 \* COMBINĂ RECOLTAT PĂIOASE C14 - 25.000.000 lei.  
 Informații ZILNIC, la adresa RESTAURANTULUI  
 din ALBA IULIA. (3491)

**Coop. ARTA DECORATIVĂ**  
 închiriază  
 • SPAȚII DE PRODUCȚIE și DEPOZITARE ÎN  
 RAZA MUNICIPIULUI, precum și  
 • O GHERETĂ în P-ța Mihai Viteazul.  
 Informații la sediul coop., str. St.O.Iosif nr.1-3, sau  
 la tel. 11-74-13. (2975)

**s.c. "LEGUME - FRUCTE" - MUREȘ**  
 TIRGU MUREȘ, Str. Chinezu, nr.10  
 Vă oferă din producție proprie:

1. BAUTURI RĂCORITOARE la sticlă de 250 g.;  
 • BEM-BEM • COLA
2. SIROPURI CONCENTRATE:  
 • BEM-BEM la 1/1 ltr., 1/2 ltr., 1/4 ltr.;  
 • COLA 1/1 ltr., 1/2 ltr.; •ZMEURĂ 1/1 ltr., 1/2 ltr.;  
 • LĂMIIE 1/2 ltr.
3. BUDINCI CU AROMĂ DE:  
 • VANILIE • ZMEURĂ • CACAO • PORTOCAL  
 Produsele sînt realizate pe bază de zahăr, extracte  
 naturale.
4. De asemenea distribuim produse ale FIRMEI  
 PEPSI:  
 • PEPSI la: 2 ltr., 1/4 ltr., cutii 330 gr.;  
 • MIRINDA 2 ltr. - cutii 330 g.;  
 • 7UP 2 ltr.

PREȚURI NEGOCIABILE; LIVRARE LA COMANDĂ.  
 Relații la tel.: 0954-36128; 36390, 15979,  
 Tirgu-Mureș 14182, 17965.  
 (2687)

**CONSILIUL LOCAL AL MUNICIPIULUI CLUJ-NAPOCA**  
**COMUNICAT**  
 BANCA ROMÂNĂ PENTRU DEZVOLTARE, cu sediul în Cluj-Napoca,  
 P-ța Unirii nr.7, organizează **CONCURS DE PROIECTARE** pentru un  
 ansamblu de clădiri multifuncționale - birouri, garaj colectiv multifetajat,  
 spații comerciale - în zona intersecției B-dul 21 Decembrie cu str.  
 Buftea.  
 Documentele concursului și informații se pot obține de la  
 Consiliul Local al Municipiului Cluj-Napoca, str. Petru Maior, Serviciul  
 Urbanism, începînd cu data de 26.01.1994.  
 Proiectul va conține următoarele piese:  
 • plan de situație 1:200  
 • machetă 1:200  
 • planul nivele reprezentative cu rezolvarea  
 funcțiunii 1:200  
 • desfășurare B-dul 21 Decembrie 1:200  
 • evaluarea investiției și a proiectării  
 Câștigătorul concursului va obține contractul de proiectare pentru  
 ansamblul de clădiri multifuncționale.  
 Proiectele vor fi predate la Serviciul Urbanism pînă la data de  
 24.02.1994 și vor fi supuse avizului Comisiei de Urbanism, care va stabili  
 câștigătorul, la data de 4 martie 1994.  
 (29)

**REGIA AUTONOMĂ DE TERMIFICARE**  
 anunță beneficiarii SERVICIILOR DE  
 TERMIFICARE (asociațiile de locatari)  
**INTENȚIA DE MAJORARE A TARIFULUI**, urmare  
 majorării tarifului de energie electrică livrată  
 agenților economici și a prețurilor materialelor  
 pentru întreținere și reparații. (3484)

**Pierderi**  
 • Pierdut carnet de student  
 Zavalni Luciana. Il declar nul.  
 (1240)  
 • Botezatu Mihaela pierdut  
 carnet de student. Il declar nul.  
 (1239)  
 • Pierdut legitimație student  
 Groșan N. Giulian. O declar nu-  
 lă. (1235)

• Eszeki Francisc pierdut le-  
 gitimație de serviciu. O declar  
 nulă. (1495)  
 • Pierdut carnet student pe  
 numele Drăgan Bianca și Cioban  
 Florentin. Le declarăm nu-  
 le. (1895)  
 • Călușer Dorin pierdut le-  
 gitimație de serviciu. O declar  
 nulă. (1477)  
 • Trifu Bianca pierdut carnet  
 de student. Il declar nul. (1974)  
 • Onofraș Inca pierdut car-  
 net de student. Il declar nul.  
 (1990)

• Pop Pamfil pierdut carnet  
 de student. Il declar nul. (1960)  
 • Pierdut carnet de student  
 Moisil Filip. Il declar nul.  
 (1972)  
 • Pinte Cristian pierdut le-  
 gitimație de serviciu. O declar  
 nulă. (1973)  
 • Pierdut carnet student pe  
 numele Teano Florin. Il declar  
 nul. (2112)  
 • Pierdut carnet de student  
 pe numele Sărmașan Cecilia,  
 Facultatea de litere. Il declar  
 nul. (1760)

• Pierdut carnet de student  
 pe numele Jidavu Lucian. Il  
 declar nul. (2006)  
 • Pierdut carnet student pe  
 numele Kis-Geci Mihai. Il de-  
 clar nul. (2024)  
 • Pierdut carnet student pe  
 numele Georgescu Marius. Il  
 declar nul. (2079)  
 • Pierdut carnet de student  
 pe numele Boar Gabriela. Il  
 declar nul. (2113)  
 • Pierdut carnet de student  
 pe numele Fodor Antonella  
 Margo. Il declar nul. (2931)

• Pierdut carnet de student  
 pe numele Suciuc Denisa. Il de-  
 clar nul. (2152)  
 • Hedeșiu Ovidiu pierdut car-  
 net student. Il declar nul. (2177)  
 • Pierdut carnet de student  
 pe numele Pârlea Lorena. Il  
 declar nul. (2235)  
 • Pierdut legitimație Mircea  
 Elena. O declar nulă. (2238)  
 • Mureșan Dorin pierdut le-  
 gitimație de serviciu. O declar  
 nulă. (2886)  
 • Pierdut carnet de student  
 pe numele Chiriac Aliona. Il  
 declar nul. (2917)



## PUBLICITATE

## S.C. ALCOM S.A. Cluj-Napoca

a convenit, cu principalii săi colaboratori din județ ca, în vederea stimulării achizițiilor de sticle și borcane de la populație, în luna FEBRUARIE 1994 să se practice, în mod experimental, următoarele prețuri de achiziție:

» sticle de vin și apă 1000 ml. - 50 lei/buc.	» borcane	820 ml. - 50 lei/buc.
» sticle de vin 700 ml. - 50 lei/buc.	» borcane	420 ml. - 30 lei/buc.
» sticle de bere și băuturi indigene 500 ml. - 30 lei/buc.	» borcane	345 ml. - 30 lei/buc.

Invităm deținătorii de sticle și borcane să le predea centrelor de achiziții și magazinelor alimentare care au centre de achiziții.

(2883)

BOILERE • CAZANE • ÎNCĂLZITOARE

STIEBEL ELTRON

TEHNICĂ PENTRU CONFORTUL DUMNEAVOASTRĂ

Cluj-Napoca, str. Baba Novac nr. 32

Tel/fax: 095-118 795

\* Comercializează FIERBĂTOARE DE APĂ 5 litri, ÎNCĂLZITOARE DE APĂ INSTANTANEE electrice și pe gaz.

\* Acordă CONSULT TEHNIC și execută MODERNIZĂRI DE INSTALAȚII încălzire, (21) sanitare, ventilație, climatizare și frig.



s.c. ProdKOMB s.r.l. Cluj-Napoca

Str. M. Eminescu nr. 5, tel. 095/11.61.60; 14.57.90.

vă oferă cu LIVRARE PROMPTĂ:

1. VITRINE FRIGORIFICE ORIZONTALE și VERTICALE
2. DOZATOARE DE SUCURI și REFRIGERATOARE DE BERE
3. CONGELATOARE, FRIGIDERE, COMBINE FRIGORIFICE
4. ESENȚE PENTRU BĂUTURI RĂCORITOARE
5. LINII DE SNACK-BAR; CUPTOARE PIZZA ș.a.

Toate produsele sînt noi. GARANȚIE 12 LUNI.  
REDUCERE DE PREȚ 15 %. (46883)

H&amp;G MODA COM s.r.l.

vă oferă

ARTICOLE DE ÎMBRĂCĂMINTE  
made in ITALY, calitate excepțională,  
prețuri deosebit de avantajoase.

Vă așteptăm la magazinul nostru  
din str. Cimpeni nr. 14,  
ZILNIC între orele 9 - 17.

**NU PIERDEȚI OCAZIA ! SE OFERĂ și  
CADOURI PENTRU CUMPĂRĂTORI.**

(3201)

## ANUNȚ IMPORTANT

În vederea executării unor lucrări pe  
ADUCȚIUNEA DE ALIMENTARE CU  
APĂ POTABILĂ a municipiului Cluj-Napoca,  
în data de 27.01.1994 între orele 8-22 se va  
SISTA FURNIZAREA APEI POTABILE  
în: orașul Gherla, comuna Apahida,  
cartierul Someșeni, Zorilor, iar în cartierele  
AVS, AVN, Piața Mărăști, Gheorgheni,  
Pata, Piața Gării, Zona centrală,  
Mănăstur, alimentarea cu apă potabilă  
se va face cu presiune SCĂZUTĂ. (27)

Consiliul local al orașului GHERLA,

anunță concurs pentru ocuparea postului de

## CONTABIL

ce va avea loc în data de 17 februarie 1994, orele  
10, la sediul Consiliului local, din str. Bobîna nr. 2.

Condiții de înscriere la concurs:

- studii medii economice
- vechime 2 ani.

(2953)

## BANCA DACIA - FELIX, Sucursala CLUJ-NAPOCA

anunță: Începînd din 12 IANUARIE 1994 nivelul dobînzilor  
depunătorilor la Banca DACIA-FELIX este următorul:

- la vedere 85% pe an;
- pe 3 luni 90% pe an; pe 6 luni 95% pe an; pe 9 luni 100%, iar pe un an 112 la sută !. Depozitul minim pentru persoane fizice sau agenți economici este de 500.000 lei.
- Dobînzile se calculează lunar, trimestrial sau anual.
- Pentru depuneri în dolari USA, dobînzile sînt de: 4,5% pe 3 luni; 5% pe 6 luni; 5,5% pe 9 luni; 6% pe an. Depozitul minim este de 1000 dolari. Dobînda la vedere: 3,5%.
- Marca germană: 7,5% pe 3 luni; 8% pe 6 luni; 8,5% pe 9 luni și 9% pe 1 an. Dobînda la vedere 7 la sută.
- Dobînzile se acordă în valuta respectivă.

Sucursala Cluj-Napoca a Bancii DACIA-FELIX vă așteaptă,  
oferindu-vă servicii prompte și de calitate. (11)

REGIA AUTONOMĂ DE TERMIFICARE  
CLUJ-NAPOCA

B-dul 21 Decembrie 1989 nr 79

angajează prin concurs:

- INGINER - specialitatea instalații, cu minimum 3 ani vechime în producție;
- ECONOMIST - pentru activitatea financiar-contabilă. Se acceptă și studenți din ultimul an de studiu;
- CASIER ÎNCASATOR - pentru activitate de teren. Se solicită studii medii, vîrsta minimă 21 ani și minimum 3 ani vechime în activități administrative.

Concursul va avea loc în ziua de 10 februarie 1994,  
ora 10, la sediul unității

Cererea pentru postul de casier va fi însoțită de  
cazier judiciar.

Relații suplimentare la tel. 15.22.65.

(3484/A)

## PUBLICITATE LA ADEVARUL

de

CLUJ

Venind în înfrîngerea firmelor în  
privința anunțurilor publicitare și fiind  
cont de elementul TIMP atît de prețios în  
activitatea de zi cu zi, vă aducem la

cunoștință că în cadrul SECTORULUI PUBLICITATE al ziarului "ADEVĂRUL DE  
CLUJ" a luat ființă un resort de AGENȚI PUBLICITARI.

În cazul cînd unitatea Dvs. dorește să anunțe:

- CONCURSURI DE ÎNCADRĂRI DE PERSONAL
- DIFERITE SERVICII PE CARE LE EFECTUAȚI
- PUNEREA ÎN VÎNZARE A UNOR MĂRFURI ETC..

solicitați, la telefon, să se prezinte la unitate un AGENT PUBLICITAR pentru încheierea  
de contract sau minută în privința anunțului dorit. Solicitarea se face cu 24 ore înainte de  
data apariției anunțului.

AGENȚII NOȘTRI PUBLICITARI pot fi solicitați la telefonul 11-73-04, ZILNIC  
între orele 8-16.

De asemenea anunțăm că puteți încheia ABONAMENTE pentru anunțuri publicitare.

**PUBLICITATE**

**AGFA**

**NOU!**

**BANZAI SI FOTO**

\*SISTEM AUTOMAT MINILABORATOR

\*VA dezvoltam pozele color pe loc

\*POZE pt. PASAPORT, buletin intr-un minut

\*Dezvoltam filme E6, Dia cu profesionalitate

\*Copiem ACTE (XEROX)

Str. Bolyai 12. Vis-a-vis de mag. "SORA"

(3926)

**Vinzări**  
**Cumpărări**

- Vind Audi 100, pret 6500 DM. Telefon 17-25-24. (2933)
- Vind dormitor, masă ovală, 1 scaune, lemn masiv vechi. Telefon 11-72-09, Calea Dorobanților 6, orele 7-15, Abrudan. (2958)
- Cumpăr apartament 3 camere cu garaj în zonele Gheorgheni, A. Mureșanu, hotel "Napoca", centru. Oferite la telefon 13-22-60, între orele 18-21. (3221-A)
- Vind Olcitt 1989, perfect, pret mic. Telefon 13-47-91. (3275)
- Vind dormitor Ludovic, haină blană vulpe argintie lungă, TV color Panasonic 51 cm, toate noi. Telefon 11-99-36. (2977)
- Cumpăr garsonieră, etaj 1, 2, balcon. Telefon 13-66-79; 12-07-56. (3517)
- Vind Mercedes 200 benzină, 1987, pret 14.000 DM. Talbot Break, cu remorcă 1987, pret 5900 DM și chiloasă Audi 100 diesel, pret 200 DM. Telefon: 17-85-02 (3352)
- Vind colțar tip pat, cu două fotolii set, pentru pretențioși. Telefon 13-35-28. (3258)
- Vind bibliotecă - vitrină Odessa, ambalată, pentru export - 500.000 lei, cuier perete pentru export 200.000 lei, toate din stejar. Telefon 16-62-96. (3495-A)
- Vind apartament cu 3 camere, str. Faring. Informații la telefon 16-43-86, după ora 15. (3192)
- Vind urgent camionetă IZS de 1500 cmc în stare motorică, foarte bună, an fabricație 1989, capacitate de încălzire. Telefon 16-09-60. (3480)
- Vind Dacia Break 1987, stare bună. Telefon 12-87-31. (3196)
- Cumpăr teren intravilan, cauz asociat construcție duplex. Telefon 14-89-42. (2925)
- Vind combină frigorifică și frigider marca "Suedeză". Telefon 16-19-57, dm, ora 16. (3282)
- Vind casă particulară pentru pretențioși. Telefon: 12-17-05, orele 15-20. (3299)
- Vind Mercedes de 3 tone izotermă cu TK. Informații la 14-11-20, 14-45-02, Transport marfă de la 1-5 tone. (3518)
- Vind formulare Dollar jet, pret în lei. Str. Gheorgheni nr. 184, bloc 1, sc. I, ap. 6. (3522)
- Vind Ford Transit diesel. 1990, V.W. Golf, 1988. Telefon: 14-85-87. (3306)
- Cumpăr apartament 3 camere, zona Pata, Cipariu. Telefon: 14-64-04, după orele 19. (3204)
- Vind Dacia Break, stare perfectă an fabricație 1989. Telefon: 15-89-89. (3314)

- Vind Dacia TLX, 1989. Telefon: 15-77-31. (3311)
- Vind Audi 80, model 1980, benzină 1600 cmc, 2.700 D.M. și Ford Sierra 20, model 1985, 5.700 D.M. inmatriculate. Telefon: 15-72-13 (3313)
- Vind casă și teren, la 20 km de Cluj-Napoca. Telefon: 16-39-85, orele 20-22. (3525)
- De vânzare Ford Transitz, 1987, marfă și persoană, pret 9.900 D.M. Olcitt nou, 1.000 km, la bord, pret 4.000.000, negociabile ambele și cumpăr garsonieră confort I, cartierul Zorilor, ofer 6.000 D.M. Relații după ora 16, la telefon: 12-13-27. (3325)
- Vind teren și materiale construcții. Telefon: 14-81-38. (3324)
- Vind garsonieră, str. Răsăritului nr. 110, etaj II, apt. 21, pret informativ 8.000 D.M. Telefon: 13-80-41. (3321)
- Vind separator smântână electric, mașină mică de spălat, convertor Japoniez, orgă de lumină, t.v. color video (cap defect) Str. Năsăud nr. 10, apt. 54. (3326)
- Vind mobilă Bistrița, o bibliotecă, un aragaz, trei ochiuri, t.v. Sirtius. Telefon: 13-96-24. (3507)
- Vind convenabil Mitsubishi Lancer 1600, 5 viteze, impecabil, 1980, neinmatriculat. Dej, telefon: 21-37-07, după masa. (3506)
- Vind apartament 2 camere plus garaj, sub Bloc. Telefon: 12-80-21. (3288)
- Vind spațiu comercial, proprietate, în construcție 175 mp. zona Cavdriș; cumpăr apartament 3 camere, Zorilor. Telefon: 12-43-38. (3287)
- Vind teren pentru construcție 700 mp. Calea Turzii nr. 201. Informații: str. Jozsef Attila nr. 31-33, apt. 1. (3287 - A)
- Vind T.v. color, aripă Dacia 1310 dreapta. Telefon: 16-55-48. (3511)
- Vind Dacia Liberta (1993) Telefon 16-27-63. (3509)
- Vind Volkswagen Golf G.T.I. 16 V Turbo - benzină, 140 cai putere 1800 cmc - 16 valve, bord computerizat, anul 1987; 2 uși, gri metalizat, pret avantajos 8.000 D.M. Telefon: 14-36-90. (3294)
- Vind talon motor 1600, cutie R 18. Telefon: 14-34-02, după ora 16. (3501)
- Vind Opel Omega, 1987, stare ireproșabilă, 8.900 D.M. Telefon: 14-32-63. (3284)
- Vind certificate de proprietate la pretul de 30.000 lei bucata, str. Horea nr. 108, apt. 1. (3500)
- Vind apartament cu trei camere, zona Plopilor. Telefon: 16-04-08. (3298)
- Vind două biciclete rusești, semicursă bărbăți și una de damă, sau schimb cu televizor color. Telefon: 18-88-02. (3291)

- Vind Dacia 1310 TLX, anul de fabricație 1989, inmatriculată. Informații la telefon: 18-66-31. (3292)
- Vind apartament cu 4 camere, confort mărit. Informații la adresa: str. Dunării nr. 30, BL S 9, apt. 5. Familia Teodorrescu. (3332)
- Vind B.M.W. 316 din 1986, (7.000 mărci) și Mercedes diesel din 1982 (300 automatic) 4 roți 175 - 14. Telefon: 12-73-76.

**Inchirieri**

- Căutăm pentru inchiriere o vilă sau un apartament în vilă cu 4 camere, 2 băi, bucătărie în cartierul Andrei Mureșanu sau în altă zonă liniștită a orașului. Telefon: 14-68-66, int. 6 între orele 10-15. (2901-A)
- Studentă din Grecia caută apartament cu două camere cu telefon în cartierul Grigorescu - Plopilor și Mănăstur. Informații la telefoane: 17-63-48; 18-22-57. (2921-A)
- Studentă grecoaică caută pentru inchiriat apartament cu 2 camere sau garsonieră cu telefon. Telefon 12-85-60. (2939)
- Dau în chirie apartament cu 3 camere plus garaj, zona 22 Decembrie. Telefon: 15-05-66. (3489)
- Caut de inchiriat apartament două camere, Central, telefon, mobilat. Telefon 18-25-03, între orele 17-20. (3516)
- Dau în chirie apartament 2 camere. Telefon 13-17-35. (3329)

- Ofer inchiriere, apartament ne(mobilat) 2 camere, str. Tulcea, termen îndelungat 100 DM. negociabil. Telefon 12-86-24. (3249)
- Caut garsonieră confort, mobilată, cu telefon, pentru pretențioși pentru un an, în zona centrală, Horea, Pata, cu plata anticipat. Zilnic între orele 9-15. Telefon 13-40-93. (3260)
- Inchiriez apartament, mobilat, telefon, garaj, plata în valută anticipat. Telefon 18-83-79, seara. (3487)
- Caut pentru inchiriat spațiu, în jur de 10 mp în zona Centrală. Telefon 15-71-42. (3281)
- Dau în chirie apartament mobilat. Relații la telefon 17-79-01, între orele 16-21. (3493)
- Dau în chirie apartament cu 2 camere, mobilat, cu telefon. Telefon 15-77-27 sau 17-21-91. (3497)
- Caut de inchiriat spațiu pentru amplasarea unui dozator de băuturi răcoritoare, inclusiv în interiorul unor magazine (Cofetării etc.). Telefon 16-62-96. (3495)
- Caut de inchiriat garsonieră sau apartament cu 2 camere. Telefon 13-25-09. (3505)
- Student străin, caut apartament cu 2 camere în zona Plopilor, Grădini Mănăstur, cu telefon. Telefon 16-27-03, după ora 19. (3308)
- Familie medici, dorim să inchiriem locuință, cu telefon, nemobilată. Telefon 18-81-93, după ora 17. (3527)
- Căutăm de inchiriat garsonieră, apartament. Telefon 13-34-18 sau 13-57-74. (3528)
- Student, caut de inchiriat, garsonieră. Telefon 11-48-73, între orele 16-19. (3322)

**DIVERSE**

- SC Mirom SRL efectuează transporturi piua la 2 tone la prețuri foarte avantajoase. Str. Dragalina nr. 77, telefon 18-28-86. (2568-A)
- Familie tinăra foarte serioasă, căutăm persoane în vîrstă pentru îngrijire contra locuință. Relații la telefon 18-05-31 zilnic între orele 9-20. (2967)
- SC română-italiană primește comenzi pentru cabinete stomatologice noi sau uzate import Italia și motocicletele noi sau uzate, toate tipurile. Telefon: 14-95-13. (2969)
- Kovacs Ștefan, domiciliat în Cluj, Calea Florești este chemat la Judecătoria Cluj în dosar 9145/92 în data de 28 ianuarie 1994, camera 122. (2971)
- Firmă particulară angajează contabil-economist. Relații la telefon 11-94-66, după ora 18. (2955)
- Uniunea Mondială a Românilor Liberi organizează cursuri intensive de engleză și germană din 1 februarie. Informații sediu, Piața Unirii 13 miercuri, joi, orele 12-14. (2948)
- Transport o tonă. Telefon: 18-75-79. (2934)
- Căutăm parteneri pentru ruleta mondială (100 dolari). **NU TREBUIE SA VA CAUTAȚI CONTINUATORI.** Telefon 12-78-76. (2473)
- Montăm faianță, gresie, sobă teracotă, parchet. Zugrăvim, vopsim, zidim. Telefon 18-50-74. (3029-A)
- Tinăr cu permis cat. B, caut de lucru. Telefon 18-57-96, orele 17-21. (3084-A)
- Asociația de locatari Buzușă 6, angajează femeie de serviciu. (3117-A)
- Transport marfă o tonă. Telefon 14-81-25. (3243)
- Preciau comenzi pentru piese mașini străine, vind Chama de fabricație 1991, posed un loc pentru Franța. Telefon 17-85-60. (2961)

- Prodicom SRL, montăm lambriuri, imbrăcăm uși. Telefon 18-20-87. (3240)
- SC "Napochim" SA, cu sediul în Cluj, str. Somesului nr. 34, angajează: 4 electricieni categoria 4-5 și vîrstă pînă la 40 ani, un instalator categoria 3-5. Informații suplimentare la sediul Societății, telefon 13-20-15, interior 163 sau 183. (3259)
- SC Birotica SRL, organizează cursuri de dactilografie mașini electronice. Informații zilnice. Telefon 12-41-05, între orele 10-19. (3255)
- Transport marfă 1,5 tone, pret negociabil. Telefon 11-12-91. (2932)
- Doriti să slăbiți și să vă îmbunătățiți starea de sănătate? Produsele Herbalife, vă oferă soluția. Str. Detunata 17/2, joi, orele 18-21. (3270)
- Caut femeie pentru îngrijire permanentă, femeie în vîrstă. Telefon 16-98-46. (3277)
- SC Kantor Confexim SRL, oferă din producție proprie, huse interioare auto, la comandă, prelată, auto, decorațiuni interioare, jucării plușate. Informații: str. Cîmpului 110. Telefon 12-38-01. (3508)
- Execut acoperiș: case, montez și rașchetez parchet, reparații. Telefon 12-20-77. (3515)
- Firmă particulară face angajări, pentru posturi de comisvoiajer. Telefon 13-37-78, orele 10-18. (3283)
- Firmă Mixtă Româno-Franceză, angajează, cusătorese confecții damă. Retribuție avantajoasă. Str. Lăpușului nr. 15. Telefon 13-81-96. (3297)
- Solicit împrumut un milion, pe termen scurt, prezint garanții, cu dobîndă avantajoasă. Relații în fiecare zi, între 8-13, la telefon: 13-81-67. (3300)
- SC Iocris Exim SRL, vinde en-gross, țigări indigene, Carpați, Snagov, Top, Coloana. Livrarea franco, beneficiar. Relații la telefon: 097992518, Fax 0979 62123. (3391)
- Meditez convenabil engleză, franceză clasele V-XII. Relații la telefon: 11-22-76, după ora 20. (3327)

**Schimburii**

- Schimb apartament cu trei camere cu două camere plus diferență 14 milioane. Vind dormitor unicat. A. Vlaicu 54, ap. 37. (731)
- Schimb 2 camere, parter, Gheorgheni cu garsonieră plus diferență 9.800 DM. Telefon 15-30-41. (3847)
- Schimb apartament 3 camere proprietate personală (posibilitate de privatizare), cu apartament 2 camere plus garsonieră. Accept și alte variante. Telefon 16-56-33. (2937)
- Schimb apartament 1 cameră Mărăști cu apartament 2-3 camere Mărăști. Telefon 14-83-42. (2949)
- Schimb casă proprietate 3 camere, grădina 1200 mp., str. Dragalina nr. 90 cu 2 apartamente 3 plus 2 din care unul, Zorilor. Telefon 16-75-06. (2950)
- Schimb garsonieră confort I cu apartament două-trei camere. Telefon 17-39-63. (3102-B)
- Schimb apartament 4 camere cu apartament 2 camere. Telefon 14-61-25, după ora 12.
- Schimb 4 camere, Mărăști, cu 3 camere Grigorescu; schimb garsonieră cu 2-3 camere, variante. Telefon 18-32-55. (3253-B)
- Schimb apartament două camere, ultracentral, sobe teracotă, cu casă, grădina, plătește diferența în lei. Telefon 11-74-78. (3513)
- Schimb 195 chitanțe Caritas. 5 septembrie, cu Aro, zilnic între orele 15-17 la Răsăritului 106, bloc M 3, ap. 32, Mărăști.
- Schimb garsonieră confort I, cu casă mică, veche sau teren construcție. Telefon 16-40-31, orele 20-22. (3393)

**PUBLICITATE**

**Vinzări Cumpărări**

**Cumpăr garsoneră, apartament sau teren pentru construcții.**  
Telefon: **14.29.07 (1891)**

**Vinzări-cumpărări de case și terenuri prin PRIMORDIAL**  
Str. Brașov nr.44, tel. **14.78.97**, orele 10-17. (697)

**Pentru AUTOVEHICULE s.c. "TM COMAUTO" s.r.l. vă intermediază - transcrieri-traduceri - transcrieri pe S.C.**  
Str. Miron Costin nr.2, cart. GRUIA (spre Hotel "Transilvania"), tel. **13-97-26**. Orar 8 - 17 (509)

**Cumpăr avantajos CONTRACT, GARSONIERA, APARTAMENT, CASĂ sau TEREN. Tel. 19.57.15. (880)**

- Vind apartament 3 camere decomandate, confort mare, finisat, 2 băi, telefon, TV cablu, parter înalt, posibilități de privatizare central Zorilor. Preț informativ 28 milioane lei. Informații telefon 12-38-72. (2919)
- Vind video recorder "Sony" nou, cu patru capete, telecomandă, programabil pentru înregistrare pentru pretențioși. Relații la telefon 12-70-57, după orele 19. (2926)
- Vind Renault Fuego 1981. Telefon 18-75-79. (2935)
- Vind Olcit 11 RL an de fabricație 1993, culoarea verde metalizat. Telefon 15-60-41 între orele 13-15. (2936)
- Vind certificate proprietate verificate FPP, preț negociabil. Telefon 15-14-06. (2941)
- Vind Dacia 1300 tamponată față. Telefon 14-95-65. (2946)
- Vind urgent mobilă dormitor, bibliotecă, canapea cu două fotolii. Telefon 16-33-56. (2947)
- Cumpăr lire sterline. 11-95-97. (2951)
- Vind ieftin cătel lup. Telefon 11-61-57. (2952)
- Cumpăr urgent garsonieră confort I, preț fix 3000 dolari. Telefon 17-47-51. (2957)
- Vind mobilier 6 buc. cuburi, dulap cu suprapus, frigider. Telefon 18-30-80. (2960)
- Vind 80 chilante "Caritas" pe data de 1 august. Preț 1 milion lei. Telefon 16-32-32. (2962)
- Cumpăr garsonieră sau apartament. Telefon 14-29-07. (327-C)
- Vind Mitsubishi Pajero, model '90, 15.000 km, cu două uși cabrio cu tracțiune 4x4, pe benzină. Preț 14.000 dolari negociabil. Informații telefon 15-59-14, între orele 17-22. (2774)
- Vind Opel Rekord înmatriculat pentru piese de schimb. Telefon 14-55-39. (2980-B)
- Vind apartament 4 camere confort I, multifinisat. Mărăști. Telefon 13-88-55. (3136 A)
- Societate comercială cumpără vitrine frigorifice și cîntare electronice. Informații telefon 14-13-99. (3149)

- Vind Peugeot 505, an fabricație 1986, benzină, 80.000 km, preț 7 milioane lei. Telefon 15-30-73. (3148-C)
- Vind mașini de cusut industriale. Telefon 13-98-51, orele 16-22. (3169-A)
- De vinzare Volvo 740 GL stare perfectă și anvelope Michelin 850/17.5. Informații la telefon 14-63-51 sau 14-22-90. (3179)
- Vind garnitură baie Olivia, faianță, mașină de spălat Alba Lux 12, magnetofon Tesla B, 115. Telefon 16-30-55. (3192)
- Vind lucernă (furaj) 6000 kg, negociabil. Localitatea Năoiu 63, județul Cluj. (3198)
- Vind porc 170 kg. Telefon 13-61-50. (3203)
- Vind două garnituri mobilă din lemn de cireș sculptat. Informații telefon 12-49-17, zilnic între orele 8-16. (3210)
- Vind Ford Sierra 4400 DM, Fiat Rogata 3400 DM. Str. Napoca nr. 12, ap. 1 a. (3209)
- Vind Dacia 1310, 1989. Telefon 13-59-19. (3213)
- Vind porumb. Telefon 17-08-90, orele 8-20. (2954)
- Vind Mercedes benz 240. Str. Byron 11, bloc J, familia Rusu. (2968)
- Vind sau schimb urgent apartament cu 3 camere cu garsonieră. Str. Cernei nr. 10, sc. 2, ap. 19, Mărăști. Telefon 15-09-81. (2970)
- Vind 6 cuburi tip fotoliu pat noi, preț 95.000, bibliotecă. Str. Mănăștur nr. 70, bloc E 5, ap. 60. (2972)
- Vind motor IFA M 25 cu set motor nou la cota zero, chiuoasă nouă IFA M 25 și alte piese de schimb, pompe de injecție, elementii pompă de injecție, pompe de ulei. Preț convenabil. Telefon 18-26-13. (2973)
- Vind chitară Fender Mustang. Telefon 15-43-03, după ora 14. (3225)
- Cumpăr contract apartament cinci, patru, eventual trei camere. Telefon 16-72-71, între 17-21. (3226)
- Vind Mercedes 190 D. Cumpăr talon pentru dubă Fiat. Telefon 14-95-13; 11-84-34. (3227)
- Vind garnitură sufragerie Luxor nouă, 3 milioane, negociabil. Telefon 18-57-21. (3229)
- Vind Alfa Romeo 33, 1,3 benzină, consum 6,7 la sută km, stare bună, an fabricație 1985, preț 3300 DM. Informații telefon 15-60-41 zilnic între 13-15. (3230)
- Vind casă familială și porci, vieri de rasă. Informații la telefon 16-19-03, între orele 14-20. (3261)
- Vind Fiat Fiorino, transport marfă, stare foarte bună și vind Aro 10, transport marfă. Informații la telefoanele 11-85-67 și 11-76-17. (3251)
- Vind urgent garsonieră, cartierul Gheorgheni, str. Băișoara 9 A, ap. 13, vizibil în data de 28 ianuarie, între orele 15-20, în data de 29 ianuarie, orele 10-20 și în data de 30 ianuarie, orele 10-12. (3257)
- Vind boxe Unitra 75 W, magnetofon Rostov, benzi. Informații zilnic la telefon 18-94-08, între 17-18. (3482)
- Vind VW Passat, 1990, Break și VW Passat 1991 Berlină, ambele pentru pretențioși, înmatriculate sau schimb cu garsonieră plus diferență. Telefon 12-96-91, orele 17-20. (3266)
- Vind tuică de prune. Telefon 17-94-40. (3269)
- Vind urgent VW Passat 82, benzină, înmatriculat, 2500 DM, VW Golf benzină 4 uși, înmatriculat 1979, 2500 DM, rotor mulinex 150 DM. Informații la telefon 12-86-20 sau strada Șutina nr. 6, ap. 22 Cluj. (3271)
- Vind teren arabil, un iugăr, lângă Băile Someșeni. Telefon 18-35 66. (3280)
- Vind Olcit Club 11 R nou, preț 3.500.000. Informații la telefon 17-73-60, după ora 18. (3278)

- Vind Central, apartament 4 camere, confort, plata în valută. Informații la telefon 13-38-32, între orele 18-21. (3276)
- Vind garsonieră, Gheorgheni. Telefon 18-70-13. (3499)
- Vind galerii din lemn strunjit, model deosebit, nou, cu inele din lemn, foarte elegante, 12.000 lei m.l. Incereați. Telefon 16-62-96. (3498)
- Vind echitanțe Caritas, din iulie, august, septembrie. Telefon 15-41-40. (3241)
- Vind autocar Ikarus. Telefon 092 - 44-74-34. (3237)
- Vind casă, cu o cameră, confort, gaze, grădina. Str. Călugăreni 17. (3236)
- Vind mașină tricelat, germană, sigilată. Telefon 18-11-87. (3233)
- Vind 1 ha de teren, în Buna Ziua, variante, Becas - Turzii. Telefon 14-91-76. (3232)
- Vind medicamente pentru inimă. Telefon 13-68-73. (2980)
- Vind Ford Sierra 1,6 I, CO, 4 uși; Ford Scorpio diesel, ambele stare impecabilă, prețuri avantajoase. Telefon 15-72-51. (2976)
- Vind apartament două camere (ne)mobilate finisat. Informații: str. Clăbucet nr. 4, bloc P 3, ap. 127, Trebuie văzut pentru a fi apreciat. (3244)
- Vind Aro 243 D, pentru piese de schimb și talon. Sat Coruş, comuna Baciu nr. 23. (2984)
- Vind Renault 21 GTS și Peugeot 505 Turbo - diesel. Telefon 16-56-43. (2983)
- Vind tuică prune și vin nobil. Telefon 11-12-91. (2982-A)
- Vind două camere, variante. Telefon 17-46-57 sau 14-06-86. (3254)
- Vind 4 camere, Mărăști. Telefon 18-32-55. (3253)
- Cumpăr certificate de proprietate. Telefon 18-32-55. (3253-A)

**Decese Comemorări**

- Cu adîncă durere anunțăm încetarea din viață a iubitei noastre surori, mătuși și verișoare **SARCA MARIA**, fost maistră la Coop. Drumul Nou, în vîrstă de 57 ani. În-mormîntarea va avea loc joi, 27 ianuarie, ora 13 de la capela I, cimitirul Central. Te vom păstra veșnic în inimile noastre. (3293)
- Cu sufletele îndoliate și pline de durere ne despărțim de buna noastră vecină **SARCA MARIA**. Asociația de locatari Muscel 20. (3295)
- Sîntem alături de familia Bidian în marea durere pricinuită de moartea prematură a fiului drag. Asociația de locatari str. Birsei nr. 5. (3501)
- Pios omagiu măicuței noastre **CRISU ANA**, la împlinirea unui an, de la trecerea în neființă. Familia dr. Varodi. (3502)
- Sîntem alături de colega noastră ec. Otilia Retegan, în aceste momente grele, pricinuite de moartea tatălui drag. Sincere condoleanțe familiei îndoliate. Colegii de la Institutul de Cercetări Biologice. (3290)
- Ne amintim cu durere de dragii noștri **TEODOR și DORU TEORAN**, la 3 ani de la trecerea în eternitate. O dîhnți vă în pace. Familia. (3305)
- Sîntem alături de colegul nostru prof. Vladimir Mărginean în marea durere pricinuită de trecerea în eternitate a tatălui său. Colectivul Liceului Industrial Traian Vuia. (D)

- Cu adîncă durere anunțăm încetarea din viață a bunului nostru tată, socru și bunice **CIOARA IOAN**. În-mormîntarea în data de 27 ianuarie, ora 15 la cimitirul Mănăștur. Familia îndoliată. (3274)
- Cu durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru soț, tată și bunice **OLARIU VICTOR**. În-mormîntarea va avea loc joi 27 ianuarie, ora 13 la cimitirul din Mănăștur (capela nouă). Familia îndurerată. (3523)
- Cu nemărginită durere anunțăm încetarea din viață, după o grea suferință a iubitului nostru soț, tată, fiu, frate, nepot, cumnat, unchi **RUS VIOREL**, în vîrstă de 45 ani. În-mormîntarea va avea loc în data de 28 ianuarie, ora 12 de la capela nouă Mănăștur. Familia în veci nemîngîiată. Fie-i țărina ușoară. (3312)
- Colectivul secției de Optică, este alături de familia Olariu în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Transmitem sincere condoleanțe familiei îndurerate. (3323)
- Cu durere în suflet anunțăm încetarea din viață în data de 25 ianuarie 1991, a celui care a fost **HERSKOVITS ERZSEBET**, în etate de 83 ani. În-mormîntarea va avea loc în cimitirul din cartierul Gruia, str. Crișan, la data de 27 ianuarie 1991, ora 13. Fie-i țărina ușoară și odihnească-se în pace. Familia: fiul Augustin, nora Cristina și nepoțica Anda. (3330)
- Profund îndurerată anunțăm încetarea din viață a scumpei noastre **VALERIA BOZAC**. În-mormîntarea va avea loc vineri 28 ianuarie, ora 12 la cimitirul Central. Familia îndurerată. (3328)
- Sîntem alături de Puiu și Liana Măreș în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Otilia și Adrian Marina. (3211)
- Colectivul Scolii nr. 17 este alături de doamna Ana Blagoș în durerea pricinuită de pierderea tatălui drag. Sincere condoleanțe. (3162)
- Colegii din Liceul pentru deficienți vizuali sînt alături de profesor Valentin Tăutu în aceste momente de grea încercare provocate de moartea fratelui său. Sincere condoleanțe. (2961)
- Sincere condoleanțe kolegei noastre Georgiana Chereji și familiei în aceste momente grele. Sîntem alături de tine. Clasa a XII-a A, Liceul de informatică. (2959)
- Sîntem alături de colegul nostru dr. T. Oproiu în marea durere pricinuită de pierderea mamei. Colegii de la Observatorul astronomic. (2951)
- Sîntem alături de colega noastră Morar Adriana în marea durere pricinuită de pierderea mamei dragi **CHEREJI VIRGINIA**. Sincere condoleanțe. Colectivul Banc post Cluj. (2911)
- Adînc regret și neștearsă amintire dragului nostru unchi și bunice **MARCUȘ IOAN**. Îți mulțumim pentru căldura și bunățatea dăruită. A fost un adevărat om, Dumnezeu să îl odihnească în pace! Rodica, Vasile, Adrian și Daniel. (2912)
- Piosă și veșnică pomenire la 5 ani de la plecarea dintre noi a dragului nostru **OVIDIU CRISTEA**. Părinții și sora. (2862)

- Sîntem alături de familia Măreș în marea durere pricinuită de pierderea soțului drag **NELU Sincere condoleanțe familiei. Familia Galoș. (2966)**
- Împărlășim durerea kolegei noastre Sofia Humb la moartea tatălui drag. Colegii din Școala nr. 29 Cluj Napoca. (2965)
- Ne despărțim cu durere, de mătușa noastră **ELENA ELENES**, în vîrstă de 89 ani, căreia i-am alinat lunga singurătate. În-mormîntarea va avea loc joi, 27 ianuarie, în cimitirul Central, ora 12. Familia Stănescu. (3212)
- Sîntem alături de colegul nostru dr. ing. Russo Sorin, la durerea pricinuită de moartea tatălui său, și-i transmitem sincere condoleanțe. Colegii Catedrei de Termotehnică și Hidraulică. (2979)
- Cu adîncă durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru soț, tată, socru, bunice **FEURDEAN GAVRIL**. În-mormîntarea azi, 26 ianuarie 1994, orele 15, la cimitirul Central. Familia îndurerată. (3234)
- Aducem un pios omagiu, fostului nostru coleg **COPOS TRAIAN** și transmitem sincere condoleanțe familiei îndurerate. Conducerea Administrativă a secției II, Aparataj „16 Februarie”. (3248)
- Au trecut 6 săptămîni înlăcrimate de la pierderea dragului nostru **IANCU SIMION**. Slujba de pomenire vineri 28 ianuarie 1994, ora 16,30, la Biserica Calvaria. Familia îndurerată. (3247)
- Sîntem alături de familia Rus în marea durere pricinuită de moartea fiului, soțului și tatălui. Asociația de locatari, Băița 3. (3216)
- Regretăm dispariția fostului nostru coleg de muncă **MARGINEAN CORNEL**. Sincere condoleanțe familiei. Colectivul SIMC Cluj. (3245)
- Cu lacrimi în ochi și sufletele cernite, îngenuchem, la mormîntul iubitului nostru soț, tată și bunice **TRINO SIMION**, azi la 6 luni de la dureroasa despărțire. Soția, copiii și nepoții. (3264)
- Cu adîncă durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru tată și bunice dr. **RUSU GHEORGHE**, în vîrstă de 87 ani. În-mormîntarea are loc azi 26 ianuarie 1994, ora 13, la cimitirul Central din Turda. Sorin și familia. (3263)
- Prietenii sînt alături de familia îndurerată, în greaua pierdere suferită prin decedul dragului lor **VICTOR OLARIU**. Familiile: Droc, Dumitrache, Sedan și Hirșcău. (3262)
- După o lungă și grea suferință, a încetat din viață cea care a fost **TANTAU ILEANA** a lui Moisa. În-mormîntarea are loc joi, 27 ianuarie 1991, orele 13 în Colonia Becas nr. 13. Sotul Alexandru, cu fiul, nurorele și nepoții. Fie-i țărina ușoară. (3267)
- Se împlinesc șase luni de tristețe și adîncă durere de la moartea soțului meu **TODIRAN IOAN**. Comemorarea, duminică, 30 ianuarie, la Biserica din Aghireșu. Soția Margareta. (3186)
- Se împlinesc 3 ani de cînd scumpul nostru **DAMIAN IOAN (TICU)** ne-a părăsit pentru totdeauna. Dumnezeu să-l odihnească. Margareta, Gălin cu familia. (2794)
- Dumnezeu să te odihnească în pace și să îți ierte sufletul tău zbuciumat. **PUPI** dragă, Meri, Nuța și Chivuța. (3589)

SPORT

HANDBAL: „U” C.U.G. — P.M.T. LUGOJ 25—18

Un debutant forțează „mina tribunei”

Fragmentat de programul reprezentativei României (dăruită de norocoasă tragere la sorți cu o nesperată calificare la turneul final al CE din Portugalia), campionatul intern avansează greu, simțită disputându-se abia etapa cu numărul 9. Cea în care elevii profesorului Gh. Zamfir au primit replica echipei Poli Metalul Timișul Lugoj un „sapte” în care am recunoscut vreo opt dintre foștii componenți ai Politehnicii Timișoara, „emigrați” la Lugoj după înținerirea forțată a echipei de pe Bega.

Partida disputată în sala „Horia Demian”, a fost la discreția gazdelor, care au preluat repede conducerea (4-1 în min 7) și s-au distanțat confortabil (15-7 la pauză), în ciuda apărării agresive a oaspeților și a învăluirilor operate de extremele Ignat și Năstase, altfel punctele forte ale atacului lugojan. Intrucât interul Petru (excluzjean „timişorean”) n-a mai dovedit forța și vitalitatea cunoscute (vârsta spunându-și, desigur, cuvântul) iar omologul său de pe stînga, Dobrescu, putând fi lesne parat de apărarea clujeană datorită redusului său bagaj expresiv. Să mai adăugăm la „pasivul” oaspeților și ratarea a

3 aruncări de la 7 m. Atuurile a lor noi: o derutantă circulație a mingii (efectuată sub neîntreruptă „biciuire” a antrenorului Zamfir) constanta trăgătorilor Hossu și Crainic, zvăcnirile lui Remus Moldovan (cu deosebire în ultimul sfert al partidei) și ziua de grație a tânărului portar, Al. Cucuț, aflat, sâmbătă, la ade-văratul său debut în divizie. Fiindcă precedentele sale apariții fuseseră de foarte scurtă durată, alți cit să și tragă suflul titularul „buturilor”, M. Florean. Așadar, un debut memorabil pentru goalkeeper-ul care a forțat în mai multe rânduri aplauzele tribunei.

Punctele calde ale partidei s-au înregistrat între min. 47-50, când lugojenii refac de la 13-20 la 18-20 și în ultimele 120 de secunde ale jocului când s-au înscris 5 goluri (3 gazdele, 2 oaspeții), care mai de care mai frumos.

Pentru victoria clujeană au semnat: Crainic 7 (3 din 7 m.), Hossu 7, Moldovan 5, O. Gal 4, Năstase, Cristea, Vălean. Cei mai productivi de la oaspeți: Ignat și Năstase câte 5. Arbitrajul a fost asigurat de A. Isop — Pitești, H. Marzavan — Bucturești. Nușa DEMIAN

Vacanța fotbalistilor s-a încheiat. Acum se pregătește bătaia din primăvară, în care se ține seama și de comportarea din tur, cu plusurile dar mai ales cu minusurile ei.

În cele ce urmează vă prezentăm o serie de date legate de cele două serii ale diviziei A, care sperăm să fie relevante.

Îată cum ar arăta un clasament al ambelor serii, alcătuit pe baza punctelor acumulate și al golaverajului la cele două extremități ale lui, care interesează cele două extremități: promovarea și retrogradarea (în paranteze, cifrele române indică seria din care fac parte echipele):

1. FC Argeș (I)	17 12 4 1 36—10 28
2. FC Maramureș (II)	17 11 3 3 50—29 25
3. Unirea Alba Iulia (II)	17 11 3 3 38—18 25
4. CSM Reșița (II)	17 11 1 5 32—16 23
5. Gloria Reșița (II)	17 8 5 4 32—16 21
6. FC Acord (I)	17 8 4 5 30—15 20
7. FC Bihor (II)	17 8 4 5 27—14 20
8. Tractorul (II)	16 9 1 6 25—17 19
9. Armătura (II)	17 6 1 10 22—33 13
10. ROCAR (I)	17 4 5 8 12—25 13
11. Jiul IELIF (II)	17 6 1 10 22—36 13
12. Phoenix (II)	17 5 2 10 16—29 12
13. Gloria CFR (I)	17 6 0 11 25—39 12
14. Foresta (I)	17 5 2 10 18—32 12
15. FC Drobeta (II)	16 5 2 9 18—36 12
16. Minerul Bocșa (II)	17 2 5 10 13—39 9

S-au disputat 305 partide (FC Drobeta — Tractorul, aminată), în care au fost marcate 839 goluri (401/I — 435/II) dintre care 614 de către gazde (304/I — 310/II) și 225 de către oaspeți (100/I — 125/II). Media pe meci este de 2,7 goluri (2,6/I — 2,8/II). Cele mai eficiente echipe au fost: FC Maramureș (II) cu 50 goluri, Unirea Alba Iulia (II) cu 38 și FC Argeș Dacia (I) cu 36. La polul opus se află ROCAR (I) cu 12 și Metalul Bocșa (II) cu 13. Au avut porțile cele mai „ferocate” FC Argeș Dacia (I) cu numai 10 goluri primite, urmată de Politehnica Iași (I) cu 12, Steaua Mizil (I) și FC Bihor (II) cu 14 fiecare. Nu același lucru se poate spune despre Gloria CFR (I) și Metalul (II) cu 39 repuneri de la centrul terenului, FC Drobeta (II) și Jiul IELIF (II) cu 36. Nici frunțașii seriei a 2-a nu se poate lauda cu o apărare în înaltă măsură, situându-se prin cele 29 goluri primite în partea de jos a clasamentului arărilor. Cea mai productivă etapă a fost a 2-a — 61 goluri (29/I —

La sfârșitul turului diviziei A

35/II), iar cea mai săracă s-a dovedit etapa 11 cu numai 30 goluri (14/I — 16/II). Oaspeții au realizat 34 victorii în deplasare (13/I — 21/II), dintre care recordul îl deține etapa 5 cu șase succese (cite trei de fiecare serie). Echipele cu cele mai multe victorii, pe teren străin sunt: FC Argeș Dacia (I), FFC Maramureș (II), CSM Reșița (II) cu câte 4 reușite fiecare. Echipele Foresta (I), Gloria CFR (I), Armătura (II) și Phoenix (II) nu au obținut nici un punct în deplasare.

Cel mai categoric scor (7-0) a fost înregistrat în partidele: FC Acord — Gloria CFR (I) și Jiul Petrosani — Metalul (II). Cele mai multe goluri într-un meci (10) s-au marcat în partida CSM Suceava — Gloria CFR (I), scor 6-4.

În clasamentul golgeterilor conduce Marcă (Gloria Reșița /II) cu 14 goluri urmat de Oană (FC Maramureș /II) cu 13 și Serea (FC Acord/I), Frunză și Dorobanțu (ambii FC Maramureș/II) cu 11.

În clasamentul golgeterilor conduce Marcă (Gloria Reșița /II) cu 14 goluri urmat de Oană (FC Maramureș /II) cu 13 și Serea (FC Acord/I), Frunză și Dorobanțu (ambii FC Maramureș/II) cu 11. E. IANG

A MAI CAZUT O STEA

SIR MATT BUSBY

De pe firmamentul fotbalului mondial a mai căzut o stea de mare strălucire, plecând în eternitate — MATT BUSBY. Minerul scoțian, dăruit cu întreaga sa ființă fotbalului, înobilat în 1968 de regina Elisabeta a II-a a Angliei cu înaltul titlu de SIR, pentru tot ce a însemnat el ca fotbalist și antrenor, ne-a părăsit la frumoasa vîrstă de 84 de ani, în preajma tragediei la sorți a grupelor preliminare pentru EURO '96, plecând pe drumul fără întoarcere.

Ca mare fotbalist în deceniul patru, numele lui Matt Busby este legat de echipele Manchester City (1928—1934) și Liverpool (1934—38). Ca antrenor și manager, viața și marea lui artă s-au legat de celebrul club Manchester United cu care a cucerit cinci titluri naționale (1952, 1956, 1957, 1965 și 1967), respectiv Cupa Angliei în edițiile 1918 și 1963. Matt Busby și Bobby Charlton au fost singurii supraviețuitori ai acelei neuitate catastrofe aeriene de la München, din 6 februarie 1958, când a dispărut echipa de aur a lui Manchester United, construită cu pricepere și inegalabil har de Matt Busby. Dar tot el a reușit, adunînd lângă Bobby Charlton alți jucători, să reinvie, ca și pasărea Phoenix, din propria cenușă, o nouă echipă pe care a urcat-o spre culmile gloriei.

SIR MATT BUSBY nu mai este. Amin'trea sa va dăinui însă veșnic pe firmamentul fotbalului mondial! V. MOREA

VOLEI: La început de retur: BĂTUTE ȘI BĂTUȚI

● Penicilina Iași — „U” Cluj 3-0 (11, 8, 7). Era greu de crezut că Universitatea va reuși surpriza etapei. Și încă din prima etapă, cînd apele sînt departe de a fi limpezi. Ieșencele își continuă parcursul de regularitate, cu opt victorii consecutive și nici o înfrîngere: 1. Penicilina Iași 16 puncte; 2. Banatul Lugoj 13 puncte; 3. „U” Cluj 13 puncte; 4. Dinamo 13 puncte; 5. Metal 12 puncte; 6. Calculatorul 11 puncte; 7/8 CSU Galați și Farul Constanța, ambele cu 9 puncte.

● CSMU Suceava — U-TRANS-GEX 3-0 (10, 8, 5). Un rezultat aproape previzibil. Dacă la fete mai înținim diferențe de puncte, clasamentul băteților este mult mai strîns: 1. Slatina 14 puncte; 2. Elcond 13 puncte; 3. Grănicerul 12 puncte; 4. Calculatorul 12 puncte; 5. CSMU Suceava 11 puncte; 6. „U” Bacău 11 puncte; 7. „U” TRANS-GEX 10 puncte; 8. PECO 10

puncte. Clujenii și sucevenii au un meci mai puțin disputat. Pînă joi...

● Patru meciuri vor avea loc săptămîna aceasta: miercuri, 26 ianuarie, ora 18,00: „U” Cluj — Petrodava Piatra Neamț (din superligă), meci tur pentru faza a V-a a „Cup-ii României”; joi, 27 ianuarie, ora 17,30: U-Trans-gex — CSMU Suceava (masculin, restanța primei etape din tur); sîmbătă, 29 ianuarie: în cuplaj, „U” Cluj — CSU Galați (feminin) ora 9,30 și U-Trans-gex — „U” Bacău (masculin) ora 12,30. Dem. ȘOFRON

Predatu este la Sovata

O serie de telefoane date la redacție de suporteri, că ar fi citit în nu știu ce ziar despre plecarea lui Predatu la F.C. Brașov, plus unele interpellări în plină stradă de la aceeași ca-

tegorie amintită, m-au determinat să apelez la sursa cea mai autorizată: Clubul de Fotbal „U”. Răspuns clar și fără echivoc: Marius Predatu n-a plecat de la „U” și se găsește alături de toți coechipierii săi, în pregătire la Sovata, că nici n-a fost vorba de

plecare sau transfer. Că, din păcate, uneori mai apar în presă știri necontrolate, că pe baza lor zvonul se extinde, că la colț de stradă se vehiculează „știri-bombă de ultimă oră” — asta-i altceva. Important este să le cernem, reținîndu-le pe cele adevărate. VM

**CAMPIONATUL MONDIAL DE FOTBAL**  
Serial de Victor MÖREA

31 MAI — SFERTURILE DE FINALĂ  
● TORINO: Cehoslovacia — Elveția 3-2 (1-1). Au evoluat formațiile: Cehoslovacia: Planicka — Zenizek, Ctyroky — Kostalek, Cambal, Krell — Junek, Svoboda, Sobotka, Nejedly, Puc; Elveția: Secheyhaye — Minelli, Weiler II — Guinehard, Jaccard, Hufschmid — Von Känel. Jaeggi IV, Kiehlholz, Abegglen III, Jack. Joc de mare luptă. Au înscris: Nejedly, Svoboda și Sobotka, respectiv Abegglen III și Kiehlholz. A arbitrat Beranek (Austria).  
● MILANO: Germania — Suedia 2-1 (0-0). După o rețrîză albă, soarta partidei a fost decisă în secunda. Formațiile care au evoluat: Germania: Kress — Haringer, Busch — Gramlich, Szepan, Zielinski — Lehner, Hofmann, Conen, Siffing, Koblerski; Suedia: Rydberg — Axelsson, S. Andersson — Carlsson, Rosen, E.

Andersson — Dunker, Johansson, Gustavsson, Keller, Kroon. Ambele goluri ale nemților au fost „semnate” de Hofmann, cel al suedezilor de Dunker. A arbitrat: Barlassina (Italia).  
● BOLOGNA: Austria — Ungaria 2-1 (1-0). Vechea și statornică rivalitate fotbalistică dintre cele două vecine a dat cîștig de cauză austrieclor. Îată formațiile care au evoluat: Austria: Platzer — Cisar, Sesta — Wagner, Smistik, Urbanek — Zischek, Bican, Sindelar, Horvath, Viertel; Ungaria: A. Szabo — Vago, Sternberg — Palotas, Szűcs, Szalay — Markos, Avar, dr. Sarosi, Toldi, Kemeny. Au înscris: Zischek și Horvath, respectiv dr. Sarosi. A arbitrat: Mattea (Italia).  
● FLORENȚA: Italia — Spania 1-1 (0-1, 1-1) — după prelungiri. A lipsit dîstul de puțin să se ajungă la o mare surpriză; italienii au egalat scorul prin Ferrarri, abia după pauză, spaniolii înscriind în prima repriză prin Regueiro. Conform prevederilor regulamentare de atunci, a doua zi, 1 iunie, tot la Florența s-a jucat partida decisivă, Italia cîștigînd cu scorul de 1-0 (1-0) prin golul marcat de Meazza (min. 12), scor minim care a rezistat pînă în final. Îată formațiile care au evoluat (în paranteze jucătorii celor două echipe care au evoluat în primul joc): Italia: Combi — Monzeglio, Allemandi — Ferraris IV, (Pizzolo), Montj, Bertolini. (Castellazzi) — Gualta, Meazza, Borel II

(Schiavio), De Maria (Ferrari), Orsi; Spania: Nogues — Zabalo, Quincoces — Cilaurren, Muquerza, Lecue — Vantolra (Lafuente), Regueiro (Iraragorri), Campanal (Regueiro), Chacha (Langara), Bosch (Gosostiza). De unde se observă că schimbările italienilor au fost mai eficiente și mai judicioase. A arbitrat: Mercet (Franța). 3 Iunie — SEMIFINALE  
● MILANO: Italia — Austria 1-0 (1-0). Deși s-a resimțit după oboseala acumulată în dubla partidă din „sferturi”, „Squadra azzurra” a terminat învingătoare prin golul marcat de Gualta (min. 18). Au evoluat formațiile: Combi — Monzeglio, Allemandi — Ferraris IV, Monti, Bertolini — Gualta, Meazza, Schiavio, Ferrari, Orsi; Austria: Platzer — Cisar, Sesta, Wagner, Smistik, Urbanek — Zischek, Bican, Sindelar, Schall, Viertel. A arbitrat: Eklind (Suedia).  
● ROMA: Cehoslovacia — Germania 3-1 (1-0). „Ulțta cehă” a fost superioară panzerelor nemțești. Cu excepția postului de fundaș dreapta, pe care a evoluat Burger, în rest Cehoslovacia a aliniat echipa din „sferturi”. Germania a făcut mai multe schimbări. Îată „11”-ele alinate: Kress — Haringer, Busch — Zielinski, Szepan, Bender — Lehner, Siffing, Conen, Noack, Koblerski. Au marcat: Nejedly (în min. 21 și 60) și Kroll (min. 81), respectiv Noack (min. 50). A arbitrat: Carraro (Italia).

**ECHIPA TEHNICA DE SERVICIU:**  
Radu SANTEJUDAN  
Victoria PETRUS  
Cristian BARA  
Mihal HOSSU

**CAȘĂ DE EDITURĂ Napoca S.R.L.**  
Autorizată prin S.C. nr.128/1991, judecătoria Cluj-Napoca, înmatriculată la Oficiul Registrului Comerțului județului Cluj, sub nr. J/12/308/1991 din 22.03.1991

**COLEGIUL DE REDACȚIE:**  
ILIE CĂLIAN (redactor șef); DAN REBREANU (redactor șef adjunct); VALER CHIOREANU (redactor șef adjunct); NICOLAE VEREȘ (secretar general de redacție); NICOLAE PETCĂ; MARIA SÂNGEORZAN; RADU VIDA.

**REDACȚIA:** Cluj-Napoca, str. Napoca nr. 16. TELEFOANE: 11.10.32 (redactor șef); 11.75.07 (redactor șef adjunct și secretariatul de redacție); 1.74.18 și 11.74.90 (redactori); 11.73.07 (administrația și contabilitatea zăului); Telex: 31444. Fax: 19.28.28. Mica publicitate se primește zilnic între orele 8 - 16, str. Napoca nr.16 (la p: ter). Sîmbăta și duminica închis. Informații, reclame și publicitate la telefon 11.73.04. Corectura: 14.78.22